
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Ανακοινώνεται ότι οι Βουλευτές κ.κ. Μιχαήλ Γαυγιωτά-

κης και Γεώργιος Ασπιώτης µε τις από 25 Ιουνίου 2024 επι-
στολές τους προς τον Πρόεδρο της Βουλής µάς
γνωστοποιούν την ανεξαρτητοποίησή τους από την κοινο-
βουλευτική οµάδα ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ, σελ. 17584 - 17586 

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 17577, 17578, 17580,
17582, 17583, 17584, 17587, 17589 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:  
α) Προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας, µε θέµα: «Το σπάνιο πευκοδάσος του Σχοινιά
στον Μαραθώνα σε εγκατάλειψη από τον νέο αρµόδιο φορέα
που σύστησε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη», σελ. 17577 

β) Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού:, σελ.  

i. µε θέµα: «Εξεύρεση άµεσης λύσης για τη στέγαση των
µαθητών σχολικών µονάδων 5ου και 6ου Δηµοτικού Σχολείου
Ζωγράφου µε την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς», σελ.
17579 

ii. µε θέµα: «Αδυναµία διεξαγωγής πρακτικής άσκησης φοι-
τητών του ΑΠΘ στο πανεπιστηµιακό δάσος Περτουλίου Τρι-
κάλων», σελ. 17581 

iii. µε θέµα: «Μέτρα στήριξης των µαθητών της Γ' Λυκείου
της Θεσσαλίας για την εισαγωγή τους στα Πανεπιστήµια
µέσω των πανελλαδικών εξετάσεων του 2024», σελ. 17582 

γ) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Αποζηµίωση δικαιούχων ιδιοκτητών απαλλοτριωθεισών
εκτάσεων για την κατασκευή οδικού άξονα Κοµοτηνή- Νυµ-
φαία- Ελληνοβουλγαρικά σύνορα», σελ. 17587 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:
i. Οι Υπουργοί Τουρισµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών, Εξωτερικών, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού, Υγείας, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Πολιτισµού, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας, Επικρατείας, ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, καθώς και ο Υφυπουργός
στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 25/06/2024 σχέδιο
νόµου «Ενίσχυση των τουριστικών υποδοµών και της τουρι-
στικής εκπαίδευσης, επικαιροποίηση του πλαισίου άσκησης
του επαγγέλµατος των ξεναγών και των χρονοµεριστικών µι-
σθώσεων, ρυθµίσεις τουριστικών φορέων και άλλες διατά-
ξεις για την ενίσχυση του τουρισµού», σελ. 17587 

ii. Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εθνικής Οι-
κονοµίας Οικονοµικών, Εξωτερικών, Ανάπτυξης, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κατέθεσαν στις 21/06/2024 σχέδιο νόµου «Κύ-
ρωση της έβδοµης τροποποίησης από 23 Νοεµβρίου 1999
Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θα-
λάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτι-
στεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης
εταιρείας µε την επωνυµία ENERGEAN OIL AND GAS- ΕΝΕΡ-

ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑ-
ΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ», σελ. 17587 

iii. Οι Υπουργοί Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού,
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθε-
σαν στις 21/06/2024 σχέδιο νόµου «Κύρωση της Σύµβασης
του Συµβουλίου της Ευρώπης για την αναγνώριση των τίτλων
σπουδών σχετικά µε την τριτοβάθµια εκπαίδευση στην ευρω-
παϊκή περιφέρεια», σελ. 17587 

iv. Οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, Εσωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυ-
ξης, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Επικρατείας, καθώς και ο
Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 21/06/2024
σχέδιο νόµου «Τροποποίηση του π.δ. 18/1989 «Κωδικοποίηση
διατάξεων νόµων για το Συµβούλιο της Επικρατείας» (Α' 8)-
Μεταφορά διαφορών στα Τακτικά Διοικητικά Δικαστήρια -
Ρυθµίσεις για πιλοτική ή κατόπιν προδικαστικού ερωτήµατος
δίκη ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας -  Άλλες δια-
τάξεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης», σελ. 17587 

2. Οι Διαρκείς Επιτροπές Μορφωτικών Υποθέσεων και Πα-
ραγωγής και Εµπορίου καταθέτουν τις Εκθέσεις τους επί των
σχεδίων νόµων: Α. του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού «Κύρωση της Σύµβασης του Συµβουλίου της
Ευρώπης για την αναγνώριση των τίτλων σπουδών σχετικά
µε την τριτοβάθµια εκπαίδευση στην ευρωπαϊκή περιφέρεια»
και Β. του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Κύ-
ρωση της έβδοµης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου
1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη
θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρ-
τιστεί µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης
εταιρείας µε την επωνυµία ENERGEAN OIL AND GAS- ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑ-
ΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ», σελ. 17587 

3. Κατάθεση πρότασης νόµου: 
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας και οι Βουλευτές του κόµµατός
του κατέθεσαν τις 25/6/2024 πρόταση νόµου: «Φορολογία µη
µισθωτών και µέτρα για την ανακούφιση των αυτοαπασχο-
λούµενων της πόλης και της υπαίθρου», σελ. 17587 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ Ι. , σελ. 17577 - 17589
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Αθήνα, σήµερα στις 26 Ιουνίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατεία Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: 

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου την Τετάρτη 26 Ιουνίου 2024, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Οι υπ’ αριθµόν 1151/18-6-2024,
1152/19-6-2024, 1160/21-6-2024 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαν-
τηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού κ. Ζωή Μακρή.

Η υπ’ αριθµόν 1162/21-6-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαο Τα-
χιάο. 

Η υπ’ αριθµόν 1158/21-6-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας κ. Ευάγγελο Τουρνά. Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέ-
ουσες ενέργειες προκειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο
Προεδρεύων της διαδικασίας όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές». 

Κατόπιν τούτου, ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 1158/21-6-
2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατο-
λικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Καραµέρου προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα:
«Το σπάνιο πευκοδάσος του Σχοινιά στον Μαραθώνα σε εγκατά-
λειψη από τον νέο αρµόδιο φορέα που σύστησε η Κυβέρνηση
Μητσοτάκη». 

Κύριε Καραµέρο, παρακαλώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, µε αφορµή την παρουσία σας εδώ να εκ-

φράσουµε τη συµπαράστασή µας στον αγώνα που δίνουν τα στε-
λέχη του Πυροσβεστικού Σώµατος, της Ελληνικής Αστυνοµίας
και οι υπάλληλοι της Πολιτικής Προστασίας του Α’ και Β’ βαθµού
τοπικής αυτοδιοίκησης, οι εθελοντές, σε όλα τα πύρινα µέτωπα.
Παρά την ύφεση των ανέµων νοµίζω ότι είχαµε και εχθές πενήντα
πέντε πυρκαγιές και µια µεγάλη που είναι σε εξέλιξη – είναι υπό
έλεγχο απ’ ότι µου είπατε πριν από λίγο- στο Ρέθυµνο. 

Με αφορµή λοιπόν αυτή την κατάσταση που βιώνει η χώρα,

την κατάσταση κλιµατικής κρίσης, θα πρέπει να δούµε όχι µόνο
την καταστολή των πυρκαγιών αλλά και την πρόληψη προκειµέ-
νου να µην έχουµε τέτοιου είδους καταστροφές. Αφορµή της ση-
µερινής µου ερώτησης είναι το σπάνιο πευκοδάσος του Σχοινιά,
ένα από τα τρία µοναδικά στην Ελλάδα και από τα ελάχιστα στην
Ευρώπη µαύρης πεύκης, το δάσος της Κουκουναριάς, το οποίο
εκτείνεται σε µία έκταση δεκατριών χιλιάδων στρεµµάτων στο
βορειοανατολικό άκρο της Αττικής, το πιο σπάνιο παράκτιο οι-
κοσύστηµα της Αττικής.

Είναι ένας από τους τριάντα έξι προστατευόµενους φορείς, το
Εθνικό Πάρκο Σχοινιά, που κατήργησε η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας περνώντας τη διαχείριση αυτού του σπάνιου πευ-
κοδάσους στο νεοσύστατο ΟΦΥΠΕΚΑ.

Ποια είναι η κατάσταση εκεί; Επισκέφθηκα πριν λίγες ώρες το
δάσος. Όσον αφορά τη φύλαξη υπάρχει ένα περίπολο, το οποίο
στην πραγµατικότητα λειτουργεί τις ώρες που είναι εργάσιµες,
καθηµερινές, ώρες γραφείου και όχι σαββατοκύριακα. Τα κλειδιά
από τις µπάρες αφήνονται στις παρακείµενες ταβέρνες, µε απο-
τέλεσµα πριν από έναν µήνα που είχαµε µια πυρκαγιά, κάτοικοι
και πυροσβεστική να ψάχνουν τα κλειδιά στις ταβέρνες. Από
τους τέσσερις πυροσβεστικούς κρουνούς στη Λεωφόρο Σχοινιά
ο ένας λειτουργεί. Ενώ και σε περίπτωση ενός απευκταίου γεγο-
νότος η µοναδική Λεωφόρος Σχοινιά είναι η µισή σκαµµένη από
έργα του ΔΕΔΔΗΕ και αν υπάρξει κάποιο περιστατικό πυρκαγιάς
ο µη γένοιτο, είναι πάρα πολύ δύσκολη η διαφυγή λουοµένων ή
κατοίκων από την περιοχή αυτή.

Εδώ λοιπόν υπάρχει µια ευθύνη του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος που µέσα στη νύχτα τα περασµένα Χριστούγεννα κατήργησε
ακόµα επτά φορείς διαχείρισης, ένας εκ των οποίων ήταν το
Εθνικό Πάρκο Σχοινιά. Δεν θέλω να σας πω για τους άλλους έξι,
που είναι η Πάρνηθα, ο Υµηττός, η Δαδιά, η βόρεια Πίνδος, τα
Τζουµέρκα, ο Όλυµπος. Τι συνέβη µε τους άλλους έξι; Οι περισ-
σότεροι υπήρξαν πεδία καταστροφής και πυρκαγιάς. Ας ελπί-
σουµε ότι δεν θα συµβεί αυτό και µε το δάσος Σχοινιά. 

Το ερώτηµα είναι ποιος είναι ο σχεδιασµός προστασίας αυτού
του δάσους, αν εφαρµόζονται κάποια µέτρα πρόληψης πέρα από
το να κλείνει το δάσος µε ένα περιπολικό στην είσοδο της Λεω-
φόρου Σχοινιά και ποιος είναι ο βαθµός συνεργασίας µε την το-
πική αυτοδιοίκηση και τον Δήµο Μαραθώνα για την προστασία
του δάσους, δεδοµένου ότι δεν συµµετέχει εκπρόσωπος του
Δήµου και στον φορέα αυτόν, τον ΟΦΥΠΕΚΑ, όπου έχετε συρρι-
κνώσει την πρόληψη και τη διαχείριση αυτών των περιοχών
«NATURA» σε έναν και µόνο οργανισµό µε έδρα την Αθήνα και
µε ελάχιστη τεχνογνωσία στη διαχείριση τέτοιων σπάνιων οικο-
συστηµάτων. 

Σας ευχαριστώ. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΖ’

Τετάρτη 26 Ιουνίου 2024



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Καραµέρο.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, ο κ. Τουρνάς.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Καραµέρο, σας ευχαριστώ
και εσάς γιατί δεχθήκατε την αναβολή της συζήτησης από την
περασµένη Παρασκευή που είχαµε δείκτη κινδύνου πυρκαγιάς
στο 5, ήταν ακραίος για πρώτη φορά και τόσο νωρίς. Παρ’ όλα
αυτά οι συνθήκες παραµένουν πολύ υψηλές γιατί έχουµε τα µελ-
τέµια, ισχυρούς ανέµους, και πολλές φωτιές αυτή την περίοδο.
Έρχονται όλα αυτά µετά από έναν χειµώνα στον οποίο δεν εί-
χαµε βροχή, δεν είχαµε χιόνια και έχουµε αρκετά χαµηλό δείκτη
υγρασίας. Η ξηρασία φτάνει κάποιες µέρες κάτω από 10%. Οι
συνθήκες είναι δύσκολες. 

Ετοιµαστήκαµε σε ικανοποιητικό βαθµό, πιστεύω. Κάναµε τα
πάντα όλα όσα µπορούσαµε, για να θωρακίσουµε την αντιπυρική
θωράκιση της χώρας. Σε αυτά τα πράγµατα αναφέρθηκα στις 13
Απριλίου, τι έχουµε κάνει όσον αφορά την αντιπυρική θωράκιση
της χώρας. Άρα λοιπόν θα πάω κατευθείαν στο επίµαχο θέµα
που αφορά στο Εθνικό Πάρκο του Σχοινιά.

Είναι γεγονός ότι αποτελεί έναν τόπο ιδιάζουσας σηµασίας και
αξίας για τη χώρα µας εξαιτίας της σπουδαιότητάς του από
άποψη χλωρίδας και πανίδας, αλλά και του γεγονότος ότι το πευ-
κοδάσος και η παραλία παρουσιάζουν υψηλή επισκεψιµότητα ιδι-
αίτερα αυτή την περίοδο και τα Σαββατοκύριακα. Γι’ αυτό τον λόγο
στο πλαίσιο υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδιασµού αντιπυ-
ρικής θωράκισης της ανατολικής Αττικής, στην οποία υπάγεται και
ο Δήµος Μαραθώνα και η περιοχή, βεβαίως, του πευκοδάσους
Σχινιά, είχε εξαρχής προβλεφθεί η λήψη µέτρων αυξηµένης επι-
τήρησης για τον έγκαιρο εντοπισµό δασικών πυρκαγιών µε δια-
σπορά υδροφόρων πυροσβεστικών οχηµάτων τα οποία
κλιµακώνονται ανάλογα µε τον καθηµερινό δείκτη επικινδυνότητας
της περιοχής. Επιπλέον καθ’ όλο το εικοσιτετράωρο περιπολούν
επιχειρησιακοί αξιωµατικοί του Πυροσβεστικού Σώµατος από τις
κατά τόπους πυροσβεστικές υπηρεσίες καθώς επίσης και πυρο-
σβεστικές µοτοσικλέτες στελεχωµένες µε πυροσβεστικό προσω-
πικό. 

Προς αυτή την κατεύθυνση ολοκληρώθηκε η αναβάθµιση από
τη µονάδα διαχείρισης των τριών παρατηρητηρίων του Εθνικού
Πάρκου Σχινιά τα οποία χρησιµεύουν ως πυροφυλάκια, ενώ καθα-
ρίστηκαν και όλα τα µονοπάτια ώστε να είναι προσβάσιµα από τα
πυροσβεστικά οχήµατα. Επιπλέον τοποθετήθηκε σε περιφραγ-
µένο χώρο από τη µονάδα διαχείρισης µεταλλική δεξαµενή νερού
χωρητικότητας ογδόντα κυβικών µέτρων για τις ανάγκες πυρό-
σβεσης του συνόλου του εθνικού πάρκου. Επίσης στην περιοχή
αναπτύσσεται η πρώτη Ειδική Μονάδα Δασικών Επιχειρήσεων του
Πυροσβεστικού Σώµατος, ενώ στο έργο αυτό συνεπικουρούν και
εθελοντικές οργανώσεις καθώς επίσης, όποτε χρειάζεται σε
υψηλό δείκτη, και οι Ένοπλες Δυνάµεις καθώς επίσης και η Ελλη-
νική Αστυνοµία. 

Στην Πυροσβεστική Υπηρεσία -και το τονίζω αυτό- της Νέας
Μάκρης επιχειρεί όλο το εικοσιτετράωρο ένα drone το οποίο επι-
τηρεί την περιοχή για τον έγκαιρο εντοπισµό και την άµεση επέµ-
βαση των δυνάµεων. Είναι ένα από τα είκοσι πέντε συνολικά drone
που έχουν αναπτυχθεί στην Αττική για να έχουµε αυτή την έγκαιρη
προειδοποίηση. Πλέον αυτών κατά την αντιπυρική περίοδο τίθεται
σε εφαρµογή το µέτρο της προληπτικής απαγόρευσης κυκλοφο-
ρίας οχηµάτων και παραµονής εκδροµέων εντός του πευκοδά-
σους και της παραλίας του Σχινιά. 

Εννοείται ότι σε αυτή την προσπάθεια ενεργό ρόλο παίζει και η
τοπική αυτοδιοίκηση. Με τον δήµαρχο είµαστε σε διαρκή επαφή
και επικοινωνία έτσι ώστε να προβούµε σε όλες τις απαραίτητες
ενέργειες που χρειάζονται για τον καθαρισµό της περιοχής ευθύ-
νης του που περιβάλλει το πάρκο του Σχινιά. Θα ήθελα να τονίσω
εδώ ότι έχουν διατεθεί 27 εκατοµµύρια, και στον Δήµο Μαραθώ-
νος έχουν διατεθεί ήδη 200.000 για να προβεί σε σχετικές ενέρ-
γειες αρµοδιότητάς του. Η µονάδα διαχείρισης έχει διαθέσει
100.000 για τον καθαρισµό της περιοχής του Σχινιά. 

Τέλος, στο πλαίσιο της προστασίας του πευκοδάσους από πι-

θανότητα εκδήλωσης πυρκαγιάς σας λέω ότι υπογειοποιούνται
ήδη από τον ΑΔΜΗΕ τα καλώδια στη Λεωφόρο Σχινιά και στην οδό
Κωνσταντινουπόλεως έτσι ώστε να αποφευχθεί η πιθανότητα πυρ-
καγιάς από τα εν λόγω δίκτυα. Η δουλειά αυτή θα ολοκληρωθεί
εντός των επόµενων ηµερών. 

Άρα, λοιπόν, έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες ενέργειες έτσι
ώστε να εξασφαλιστεί ότι δεν θα έχουµε κάποιο συµβάν, αλλά και
αν συµβεί να έχουµε την άµεση επέµβαση για την αντιµετώπισή
του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Παρακαλώ, κύριε Καραµέρο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν υπάρχει καµµία

αµφιβολία ότι αν ξεσπάσει φωτιά στο δάσος του Σχινιά θα προ-
σπαθήσετε να τη σβήσετε. Εδώ µιλάµε όµως για την πρόληψη και
η πρόληψη δεν είναι µόνο οι καθαρισµοί του δάσους, που αναφέ-
ρατε τα ποσά, αλλά αµφισβητώ αν είναι επαρκή δεδοµένης της
έκτασης του Δήµου Μαραθώνα και της σπουδαιότητας αυτού του
παράκτιου οικοσυστήµατος του δάσους του Σχινιά.

Οι ευθύνες σας έχουν να κάνουν µε τη διαχείριση των πόρων
και µε τις πολιτικές πρακτικές. Είναι η συρρίκνωση των φορέων
διαχείρισης, η κατάργησή τους όταν µιλάµε για περιοχές
«NATURA», η υπαγωγή στον ΟΦΥΠΕΚΑ τριάντα έξι φορέων σε µία
µόνο µονάδα διαχείρισης και κυρίως -αυτό αφορά και το Υπουρ-
γείο σας- η διαχείριση των πόρων του προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ». Το
πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» προβλέπει στο Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθε-
κτικότητας 556 εκατοµµύρια ευρώ και εσείς έχετε απορροφήσει
µόλις το 1% µέχρι τα τέλη Μαρτίου. Δηλαδή από τα 556 εκατοµ-
µύρια ευρώ στο Ταµείο Ανάκαµψης για πολιτικές πρόληψης για
την πολιτική προστασία, έχετε απορροφήσει µόλις 5 εκατοµµύρια
ευρώ και µάλιστα δύο έργα σε αυτά τα 5 εκατοµµύρια ευρώ: ένα
έργο συµβουλευτικής που είσαστε expert σε αυτά τα τελευταία
πέντε χρόνια και ένα ακόµα για τα GPS των οχηµάτων. 

Επίσης, είναι οι πρακτικές που ακολουθείτε. Για παράδειγµα,
στην ανατολική Αττική είχαµε µια πυρκαγιά στις αρχές της προ-
ηγούµενης βδοµάδας στη Βάρης - Κορωπίου. Βγήκε ο Υπουργός
σας και είπε ότι έχουµε καταγράψει σε κάµερες εµπρηστές. Απο-
δείχτηκε ότι δεν υπήρχαν εµπρηστές, αλλά στις κάµερες αυτές
είχε καταγραφεί η προσπάθεια εθελοντών να σβήσουν την πυρ-
καγιά που είχε ξεσπάσει στο Κορωπί, στο Κίτσι.

Άρα, εδώ θα πρέπει να δείτε διαφορετικά τη διαχείριση των
περιοχών «NATURA», τις οποίες έχετε υπονοµεύσει ως Κυβέρ-
νηση µε δύο περιβαλλοντοκτόνους νόµους, µε κατάργηση φο-
ρέων από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, όπως στην περίπτωση
του Εθνικού Πάρκου Σχοινιά, και όχι να έρχεστε εκ των υστέρων
και να λειτουργείτε κυριολεκτικά πυροσβεστικά. Τι να το κά-
νουµε, κύριε Υπουργέ, αν ξεσπάσει πυρκαγιά και δεν σβήνει στο
δάσος της Δαδιάς, όταν καταργήσατε τον φορέα διαχείρισης της
Δαδιάς, όπως έχετε καταργήσει το φορέα διαχείρισης του Εθνι-
κού Πάρκου Σχινιά; 

Άρα, αν σας ενδιαφέρει, πραγµατικά, η αντιµετώπιση της κλι-
µατικής κρίσης δεν προχωράτε σε συρρίκνωση των αρµόδιων
φορέων διαχείρισης µε έναν τόσο πολύπλοκο τρόπο που αφορά
ένα τόσο σπάνιο οικοσύστηµα. Δεν είναι µόνο οι αποψιλώσεις.
Αλίµονο! Πέρασα και είδα, κύριε Υπουργέ, ένα γκρέιντερ να κάνει
δουλειές. Με γκρέιντερ γίνεται η αποψίλωση σε ένα τέτοιο σπά-
νιο οικοσύστηµα µε ένα σπάνιο είδος µαύρης πεύκης από τα ελά-
χιστα τέτοια δάση στην Ευρώπη; Δεν γίνεται προφανώς µε
γκρέιντερ ούτε µε κατεβασµένες µπάρες που τα κλειδιά τα αφή-
νουµε σε ταβέρνες. Είναι επικίνδυνος ο τρόπος µε τον οποίο αν-
τιµετωπίζετε -όχι εσείς προσωπικά, εν συνόλω ως Κυβέρνηση-
τις περιοχές «NATURA» και ιδιαίτερα ένα τέτοιο σπάνιο οικοσύ-
στηµα παράκτιο, το µοναδικό στην Αττική, όπως είναι το δάσος
Κουκουναριάς, το δάσος Σχινιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας): Κύριε Καραµέρο, να ξεκινήσουµε από
το τελευταίο όσον αφορά τους καθαρισµούς. Βεβαίως και µπαί-
νει το γκρέιντερ, γιατί είναι ανάγκη να ανοιχτούν οι δρόµοι από
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τους οποίους θα προσεγγίσουν τα πυροσβεστικά οχήµατα, εφό-
σον χρειαστεί. Από εκεί και πέρα, όµως, γίνονται και έχουν γίνει
και γίνονται εκτενείς καθαρισµοί και οι καθαρισµοί ξεκίνησαν το
2022 µε το πρόγραµµα «ΤΡΙΑΝΤΗΣ», συνεχίστηκαν πέρυσι και
συνεχίζονται και φέτος. Κάθε χρόνο χρειάζεται να γίνονται αυτές
οι εργασίες οι οποίες γίνονται από τη µονάδα διαχείρισης. Όπως
σας είπα, προηγουµένως, η µονάδα διαχείρισης έχει κάνει όλες
τις ενέργειες, έχει τοποθετήσει δεξαµενές νερού, έχει τους φύ-
λακες σε τρία φυλάκια τα οποία αναβάθµισε, αναπαλαίωσε,
έφτιαξε και µπορεί εποµένως να επιτηρεί την περιοχή. 

Όµως, δεν µένουµε εκεί, κύριε Καραµέρο. Εµείς στήσαµε –
επαναλαµβάνω- είκοσι πέντε συστήµατα drones σε όλη την Ατ-
τική και εποπτεύουµε την περιοχή. Και επειδή ο Δήµαρχος εκεί,
ο κ. Τσίρκας, είδε τη σηµασία και την αξία αυτών των συστηµά-
των για να εποπτεύουµε την περιοχή τη συγκεκριµένη του πάρ-
κου του Σχινιά προχωρά και ο ίδιος µιµούµενος το δικό µας το
παράδειγµα για να εποπτεύσει και άλλη περιοχή, από την οποία
θα έχουµε και εκείνος και εµείς εικόνα και όλες οι δυνάµεις της
Πυροσβεστικής. Το παράδειγµα αυτό ακολουθούν και άλλοι και
άλλοι δήµοι -και θα ήθελα να αναφέρω τον Δήµαρχο Πεντέλης,
τον Δήµαρχο Κηφισιάς, τον Δήµαρχο Φυλής- και πολλοί άλλοι οι
οποίοι σιγά-σιγά έρχονται και προσθέτουν τις δικές τους δυνά-
µεις, έτσι ώστε να έχουµε µια συνολική εικόνα όσον αφορά την
επιτήρηση και την έγκαιρη προειδοποίηση. 

Βεβαίως, συµφωνώ µαζί σας ότι το νούµερο ένα είναι η πρό-
ληψη, η πρόληψη την οποία εσείς επί σειρά ετών δεν κάνατε κα-
θόλου. Γιατί το συνολικό ποσό το οποίο ρίχνατε εσείς ως
κυβέρνηση για την πρόληψη των δασικών εκτάσεων, τη διάνοιξη
αντιπυρικών ζωνών, τη διάνοιξη δασικών δρόµων, ήταν µηδενική. 

Ουσιαστικά, αυτό που δίνατε ήταν 18,5 εκατοµµύρια στους δή-
µους για να κάνουν τους καθαρισµούς αρµοδιότητάς τους. Τί-
ποτα άλλο. 

Τι γίνεται τα τελευταία χρόνια; Εδώ και τρία χρόνια εφαρµό-
ζεται το πρόγραµµα «ANTI-NERO» για 182 εκατοµµύρια το 2022,
130 εκατοµµύρια το 2023, 270 εκατοµµύρια φέτος για την αντι-
πυρική θωράκιση, για τους καθαρισµούς, για την πρόληψη. Και
όχι µόνο αυτό. Είναι και τα χρήµατα που διατίθενται προς τους
δήµους, 27 εκατοµµύρια στους δήµους της χώρας, ένα σηµαν-
τικό ποσό πέφτει στην Αττική και βέβαια είναι και άλλα 30 εκα-
τοµµύρια από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, τα οποία δόθηκαν
για τους οικισµούς και τα χωριά που βρίσκονται πλησίον ή εντός
δασικών εκτάσεων. 

Είναι µια τεράστια προσπάθεια, κύριε Καραµέρο. Καταλα-
βαίνω την ανησυχία σας και το ενδιαφέρον σας για το πάρκο του
Σχινιά, όµως σας λέω ότι ναι γίνεται κάθε τι που πρέπει να γίνει,
όσον αφορά την πρόληψη για το συγκεκριµένο πάρκο µαζί µε
εκατόν ενενήντα εννέα άλλες παρόµοιες περιοχές στην Αττική
που είναι σε µεικτή ζώνη και παρουσιάζουν υψηλή επικινδυνό-
τητα. 

Προχωράµε βήµα-βήµα έτσι ώστε να θωρακίσουµε τη χώρα,
όσον αφορά την πρόληψη που επί των ηµερών σας δεν έγινε σχε-
δόν καθόλου. Και βέβαια προχωράµε και στην καταστολή µε το
νέο δόγµα για να αντιµετωπίσουµε τις φωτιές, µε ένα πρόγραµµα
όπου έχουµε τις δυνάµεις µας ανεπτυγµένες στο πεδίο έτσι ώστε
να επεµβαίνουµε άµεσα και αποτελεσµατικά. Μέχρι στιγµής απο-
δεικνύεται ότι το έχουµε καταφέρει. 

Αναφέρεστε στη συγκεκριµένη φωτιά που είπατε τι δήλωσε ο
Υπουργός µας. Και βεβαίως η προσπάθειά µας είναι να εντοπί-
σουµε και τον εµπρηστή και αυτό το αναλαµβάνουν οι αρµόδιες
αρχές, οι οποίες ενεργούν µε την αρχή της µυστικότητας και
προσπαθούµε να βρούµε ποιος είναι εκείνος που βάζει τις φω-
τιές ανεξάρτητα από το αν είναι από αµέλεια ή από πρόθεση. 

Και πράγµατι έχουµε και σε αυτό τον τοµέα µεγάλη επιτυχία.
Έχουν επιβληθεί πάνω από τετρακόσια πρόστιµα όχι για να τι-
µωρήσουµε, αλλά για να δείξουµε ότι ελέγχεται η κατάσταση και
ότι θα πρέπει ο καθένας να προσέχει όσον αφορά τη χρήση της
φωτιάς. Υπάρχουν πάνω από διακόσιες πενήντα συλλήψεις και
συνεχίζουµε και τα βλέπετε και στην τηλεόραση και στα ρεπορ-
τάζ ότι, ναι, και σε αυτόν τον τοµέα πάµε καλά. 

Ήδη βλέπουµε µια σταδιακή, θα έλεγα, µείωση των στατιστι-
κών της πυρκαγιάς σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. Ελπί-

ζουµε ότι όλοι θα καταλάβουν πως πρέπει να αλλάξουµε στον
τρόπο διαχείρισης της φωτιάς, στον τρόπο µε τον οποίο δου-
λεύουµε στην ύπαιθρο. Γιατί έχουµε πολλά περιστατικά τα οποία
πραγµατικά ξεφεύγουν. 

Θα κλείσουµε µε τούτο, όσον αφορά το «ΑΙΓΙΣ». Είπατε ότι δεν
έχει γίνει τίποτα. Κύριε Καραµέρο, έχει γίνει µια τεράστια προ-
σπάθεια. Το «ΑΙΓΙΣ» τρέχει µε ιλιγγιώδη ταχύτητα αυτή τη στιγµή.
Θα σας πω απλά ότι έχουν υπογραφεί µέχρι στιγµής συµβάσεις
για την προµήθεια της πρώτης παρτίδας πυροσβεστικών οχηµά-
των σε ένα σύνολο χιλίων εκατό που θα αντικαταστήσει το σύ-
νολο του στόλου του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Υπεγράφη προµήθεια για τρία αεροσκάφη εναέριας επιτήρη-
σης, air-surveillance, τα οποία θα πετάνε περίπου δέκα ώρες και
θα µπορούν να µας µεταδίδουν σε real time εικόνα του πεδίου,
έτσι ώστε να έχουµε και την επιτήρηση και την έγκαιρη προειδο-
ποίηση που είναι απαραίτητο για την καταστολή ενδεχόµενου
συµβάντος. 

Προχωρήσαµε στην υπογραφή της σύµβασης για τρία ελικό-
πτερα, για την προµήθεια των επτά Καναντέρ CL-515, για την
προµήθεια δεκατριών κινητών κέντρων διοίκησης και ελέγχου
των επιχειρήσεων, τα οποία θα έχει ο κάθε περιφερειάρχης στην
επικράτεια, έτσι ώστε αυτόνοµα να ασκεί διοίκηση και έλεγχο της
επιχείρησης στην οποία θα καλείται να επέµβει. 

Τέλος βέβαια έχουµε υπογράψει τη σύµβαση για τα Σούπερ
Πούµα, για την αναβάθµιση των Σούπερ Πούµα.

Δεν σταµατάµε εδώ. Συνεχίζουµε. Αυτή τη στιγµή είναι στον
αέρα διαγωνισµοί ύψους περίπου 1.200.000 ευρώ από το πρό-
γραµµα «ΑΙΓΙΣ», µε το οποίο θα αποκτήσουµε επιπλέον οχήµατα
για εµάς, για την τοπική αυτοδιοίκηση, συστήµατα διοίκησης και
ελέγχου των επιχειρήσεων, ψηφιακά συστήµατα επικοινωνιών,
όπως βεβαίως και είκοσι πέντε αµφίβια αεροσκάφη, δέκα ελικό-
πτερα δασοπυρόσβεσης και ούτω καθεξής. Όλοι αυτοί οι διαγω-
νισµοί είναι στη διαβούλευση, είναι στον αέρα και σύντοµα θα
έχουµε και την ευτυχή κατάληξή τους και την υπογραφή τους. 

Είµαστε σε µία διαρκή προσπάθεια για να δηµιουργήσουµε
έναν µηχανισµό ισχυρό, έναν µηχανισµό πολιτικής προστασίας
που θα περιλαµβάνει το Πυροσβεστικό Σώµα πρωτίστως, αφού
αποτελεί τον κυρίαρχο επιχειρησιακό βραχίονα της πολιτικής
προστασίας, αλλά και το σύνολο των δυνάµεων, την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, τους εθελοντές µας, τις Ένοπλες Δυνάµεις, το Λιµε-
νικό, τα Σώµατα Ασφαλείας, για τα οποία έχουµε προβλέψει
µέσα από ένα πρόγραµµα, µε ένα στρατηγικό σχεδιασµό να δη-
µιουργήσουµε έναν µηχανισµό ανώτερο, ει δυνατόν ανταγωνι-
στικό της απειλής, που είναι η κλιµατική κρίση. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε τώρα µε τη δεύτερη µε αριθµό 1151/18-6-2024

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Παύλου Χρηστίδη, προς τον Υπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Εξεύρεση άµεσης
λύσης για τη στέγαση των µαθητών σχολικών µονάδων 5ου και
6ου Δηµοτικού Σχολείου Ζωγράφου µε την έναρξη της νέας σχο-
λικής χρονιάς».

Παρακαλώ, κύριε Χρηστίδη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω ότι το θέµα αυτό είναι ένα θέµα το

οποίο αφορά και το δικό σας Υπουργείο και το Υπουργείο Εσω-
τερικών, µιας και άπτεται και της χρηµατοδότησης. Γι’ αυτόν
ακριβώς τον λόγο πριν από ένα χρονικό διάστηµα έκανα και µία
ερώτηση προς το δικό σας Υπουργείο, αλλά και προς το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, από τα οποία δεν πήραµε απάντηση.

Όµως, είναι πολύ σηµαντικό να αναφερθώ στο ζήτηµα το
οποίο απασχολεί τετρακόσια παιδιά στον Δήµο Ζωγράφου. Επί
της ουσίας υπήρξε µία εκπόνηση στατικής µελέτης για την επάρ-
κεια των σχολικών κτηρίων της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης του
Δήµου Ζωγράφου και µε βάση το υπ’ αριθµόν 1701/25-1-2024 έγ-
γραφο της τεχνικής υπηρεσίας συστήθηκε µε σαφήνεια η κατάρ-
γηση της χρήσης του κτηρίου 3 του σχολικού συγκροτήµατος
5ου και 6ου Δηµοτικού Σχολείου Ζωγράφου λόγω σοβαρών στατι-
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κών προβληµάτων και ευπάθειας.
Το πρόβληµα είναι ότι οι µαθητές της εν λόγω µονάδας υπέ-

στησαν βίαιη διακοπή της κανονικότητάς τους και του καθηµερι-
νού οικογενειακού προγραµµατισµού, επανήλθαν για πολύ
µεγάλο χρονικό διάστηµα αναγκαστικά σε τηλεκπαίδευση, η
οποία, όπως ξέρετε και εσείς πολύ καλά, σε καµία περίπτωση
δεν αντικαθιστά παιδαγωγικά τη διά ζώσης εκπαιδευτική διαδι-
κασία. Αναγκάστηκαν στη συνέχεια να διασκορπιστούν µεταφε-
ρόµενοι χωρίς τη δέουσα ασφάλεια σε διάφορες αίθουσες ανά
τον δήµο και σε συνθήκες οι οποίες µόνο εκπαιδευτικές δεν µπο-
ρούν να χαρακτηριστούν.

Το πρόβληµα εντείνεται ιδιαίτερα εξαιτίας της διάρκειας της
επισκευής µε βάση αυτά τα οποία µαθαίνουµε και της ανακατα-
σκευής που πιθανά το συγκεκριµένο σχολικό συγκρότηµα χρει-
άζεται και η οποία θα διαρκέσει ένα πολύ µεγάλο χρονικό
διάστηµα, επιτείνοντας την ανάγκη εξεύρεσης ασφαλούς και λει-
τουργικής λύσης.

Υπάρχει η προσπάθεια της δηµοτικής αρχής του Δήµου Ζω-
γράφου να βρεθεί άµεση λύση, γίνονται συζητήσεις. Όµως, είναι
σηµαντικό η πολιτεία και η Κυβέρνησή σας να αναλάβει τις ευ-
θύνες τις οποίες έχει.

Εποµένως, σας ρωτάµε µε ποιον τρόπο θα εξασφαλιστεί όσο
το δυνατόν πιο άµεσα η εύρεση χώρου, σύµφωνα µε τις δέουσες
προδιαγραφές λειτουργικότητας και ασφάλειας, για το σύνολο
των εν λόγω σχολικών µονάδων και για όσο διάστηµα διαρκούν οι
εργασίες επισκευής του 5ου και 6ου Δηµοτικού Σχολείου Ζωγρά-
φου.

Επίσης, προτίθεστε να προβείτε µε τη διαδικασία του κατεπεί-
γοντος σε µία έκτακτη χρηµατοδότηση σε συνεννόηση µε το
Υπουργείο Εσωτερικών για την εκκίνηση, τον έλεγχο και την απο-
περάτωση όλων των απαραίτητων εργασιών, προκειµένου να λει-
τουργήσει µε ασφάλεια το εν λόγω σχολικό κτήριο όσο το δυνατόν
συντοµότερα;

Και τρίτον, σας ρωτάµε εάν σύµφωνα µε τον επιτελικό ρόλο
τον οποίο έχετε ως Υπουργείο ως προς τη σχολική στέγη προ-
γραµµατίζετε γενικότερα σηµαντική χρηµατοδότηση επί της συ-
νολικής αναβάθµισης, εντατικοποίησης όλων των απαραίτητων
αντισεισµικών ελέγχων θωράκισης, ανανέωσης και επέκτασης
της σχολικής στέγης στην Περιφέρεια Αττικής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Χρηστίδη.
Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καληµέρα
σε όλους!

Όπως είπατε και εσείς, κύριε συνάδελφε, δεν είναι αρµοδιό-
τητα του Υπουργείου Εσωτερικών. Αντιλαµβάνοµαι το δικό σας
ενδιαφέρον και θέλω να καταλάβετε και εσείς ότι υπάρχει και
από την πλευρά µας ισχυρότατο ενδιαφέρον. Μάλιστα, η κ. Κα-
φατσάκη είχε επισκεφθεί το Υπουργείο, όταν διαπίστωσε αυτές
τις ελλείψεις στις σχολικές της µονάδες, για να έχουµε µία συ-
νεργασία για την εξεύρεση προσωρινής σχολικής στέγης, µέχρις
ότου αποκατασταθούν οι ζηµιές. Και αυτό είναι στο πλαίσιο της
επιβαλλόµενης συνεργασίας ανεξάρτητα από την απουσία της
αρµοδιότητος. Απλώς για τις ανάγκες και των Πρακτικών και
όσων µας ακούν και όχι, βεβαίως, υµών -µε ύψιλον- γιατί το γνω-
ρίζετε, η µέριµνα για τη σχολική στέγη είναι ευθύνη των δήµων,
δηλαδή οι δήµοι βρίσκουν το οικόπεδο, αποφασίζουν το διδα-
κτήριο που πρέπει να ανεγείρουν, βρίσκουν τα χρήµατα, τα συν-
τηρούν εν συνεχεία, τα επισκευάζουν, τα βελτιώνουν, φροντίζουν
για τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό. Άρα, λοιπόν, όλα αυτά είναι αρ-
µοδιότητα των δήµων που χρηµατοδοτούνται για αυτό τον λόγο
από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Στην ερώτησή σας ζητείτε, επίσης, εάν γίνεται προσεισµικός
έλεγχος. Θα σας πω ότι πράγµατι γίνεται από το Τεχνικό Επιµε-
λητήριο της Ελλάδος και εποπτεύεται από το Υπουργείο Κλιµα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ο σχετικός έλεγχος.
Υπάρχει η συντρέχουσα αρµοδιότητα για τη σχολική στέγη και

από το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών, γιατί αυτό επο-
πτεύει την ΚΤΥΠ, την ανώνυµη εταιρεία η οποία φροντίζει για τις
σχολικές µονάδες.

Και θα περιοριστώ στο να αναφέρω και τον ρόλο του δικού
µας Υπουργείου, που αφορά στην εκπόνηση κτηριολογικών προ-
γραµµάτων από τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών.

Και αυτό, κύριε συνάδελφε, γίνεται µετά από το αίτηµα του
δήµου, δηλαδή την όλη διαδικασία την εκκινεί ο δήµος, εµείς πε-
ριοριζόµαστε στο να εγκρίνουµε το είδος, το µέγεθος των κτη-
ρίων και τον αριθµό των κτηρίων που θα χρειαστούν για µια
σχολική µονάδα. Και έχουµε ήδη εκπονήσει και πρότυπα προ-
γράµµατα τα οποία είναι στη διάθεση των δήµων για να ξεκινή-
σουν τις διαδικασίες µε βάση αυτά. Εκεί ξεκινάει, εκεί εξαντλείται
η δική µας αρµοδιότητα, όχι το ενδιαφέρον, η αρµοδιότητα.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι στο πλαίσιο ενός κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου προφανώς και δεν θα απαντήσω για άλλο Υπουρ-
γείο, όπως κι άλλο Υπουργείο δεν θα απαντούσε για το δικό µας.
Όµως, να είστε βέβαιος ότι η συνεργασία υπάρχει σε θεσµικό
επίπεδο, χωρίς όµως να µπαίνουµε στα πόδια και να ασκούµε αρ-
µοδιότητες άλλων φορέων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Χρηστίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας. 
ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή και κα-

ταλαβαίνω τα ζητήµατα τα οποία αφορούν το τυπικό σκέλος και
έχουν να κάνουν µε τις αρµοδιότητες, πράγµα το οποίο είναι και
πολύ σηµαντικό για να έχουµε εικόνα του πώς λειτουργεί συνο-
λικά και ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. Όµως, απευθύνοµαι σε
εσάς -και ήταν µια επιλογή την οποία έκανα- διότι αντιλαµβάνο-
µαι ακριβώς ότι το µείζον ζήτηµα το οποίο αντιµετωπίζουν οι οι-
κογένειες είναι το ζήτηµα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Συνάντησα ανθρώπους κατά τη διαµαρτυρία την οποία είχαν οι
γονείς µε τους µαθητές εδώ έξω από τη Βουλή, οι οποίοι µου έλε-
γαν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν στο κοµµάτι της εργασίας
τους. Οι άνθρωποι αυτοί αναγκάστηκαν να µεταφέρουν οι ίδιοι τα
παιδιά τους µε λεωφορεία. Έφταναν στις 10.00’ η ώρα στο σχο-
λείο στο οποίο εν τέλει µπορεί να πήγαν όταν έγινε ο διαµοιρα-
σµός και αναγκάζονταν να φύγουν από εκεί στις 12.00’ και οι
εργοδότες τους, όπως καταλαβαίνετε, δεν είχαν καµµία απολύτως
αντίληψη γύρω από το πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουν. 

Και επειδή πολλά παιδιά από αυτά, ειδικά των µεγαλύτερων
τάξεων, έχουν ζήσει και την κατάσταση του κορωνοϊού µε την τη-
λεκπαίδευση, πράγµα το οποίο δηµιουργεί τεράστια ζητήµατα
όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίο και έχουν κοινωνικοποιηθεί
αλλά και έχουν πάρει όλες αυτές τις απαραίτητες γνώσεις και
εµπειρίες οι οποίες έρχονται από την κοινωνική σχολική επαφή,
είναι πολύ σηµαντικό, κυρία Υπουργέ, να κάνετε και εσείς όλα
αυτά τα οποία περνούν από το δικό σας χέρι και που καταλα-
βαίνω ότι είναι, αν θέλετε, το ελάχιστο το οποίο πρέπει να κά-
νουµε για τα παιδιά αυτά.

Είναι δεδοµένο ότι από την απάντησή σας εισπράττω την
ανάγκη να απευθυνθούµε και προς τα υπόλοιπα Υπουργεία και
καταλαβαίνω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών αυτή τη στιγµή έχει
στα χέρια του τη δυνατότητα να χρηµατοδοτήσει τον Δήµο Ζω-
γράφου και να προχωρήσει αυτή η διαδικασία. 

Όµως, αφού σας πω ότι θα απευθυνθώ και προς το Υπουργείο
Εσωτερικών και ότι πιστεύω πως ο Υπουργός θα έρθει να µας
δώσει µια πολύ καθαρή απάντηση, θέλω να πω ότι δεν µπορεί τα
παιδιά αυτά να χάσουν δύο ακόµα χρόνια, έχοντας πολύ µεγάλες
ανασφάλειες γύρω από τη δική τους προοπτική αλλά και των γο-
νιών τους. Εποµένως είναι πολύ κρίσιµο να αντιµετωπίσουµε όλη
αυτή την αστάθεια την οποία είχαν σε αυτό το πρώτο στάδιο της
σχολικής τους ζωής, να δώσουµε έµφαση στην επίλυση του ζη-
τήµατος και να δούµε όλα αυτά τα µέσα τα οποία µπορούµε και
στον Δήµο Ζωγράφου, όπως φυσικά και στους δήµους όλης της
χώρας, ώστε να δώσουµε τις οικονοµικές δυνατότητες να αντι-
µετωπίσουν αυτά τα θέµατα. Διότι το θέµα που προέκυψε στο 5ο

και 6ο Δηµοτικό Σχολείο Ζωγράφου δεν υπάρχει µόνο εκεί, αλλά
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και σε άλλα σχολεία. Και πολύ φοβάµαι ότι σε αυτή τη µελέτη
την οποία κάνει το Τεχνικό Επιµελητήριο θα ανακαλύπτουµε
διαρκώς ζητήµατα τα οποία θα δηµιουργήσουν τόσο ζητήµατα
στατικότητας όσο και ζητήµατα εκπαιδευτικής λειτουργίας, που
αφορούν δασκάλους, γονείς και φυσικά τους µαθητές.

Άρα απευθύνοµαι προς εσάς αντιλαµβανόµενος τα όρια της
δικής σας αρµοδιότητας και σας ζητώ να κάνετε ό,τι περνάει από
το δικό σας χέρι, για να δώσουµε τη δυνατότητα σε αυτά τα παι-
διά να κάνουν όσα βήµατα χρειάζονται, προκειµένου να γίνουν
όσο το δυνατόν καλύτεροι µαθητές και όσο το δυνατόν καλύτε-
ροι πολίτες αύριο το πρωί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Χρηστίδη. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προφανώς, κύριε συνάδελφε, και θα κάνουµε ό,τι περνάει από

το χέρι µας. Να σας πω µόνο ότι όταν η κ. Καφατσάκη επισκέ-
φθηκε το Υπουργείο και έτυχε αδυναµία εξεύρεσης ασφαλούς
σχολικής στέγης, πράγµατι σε συνεννόηση και µε το πανεπιστή-
µιο της παραχωρήθηκαν ορισµένες αίθουσες. Η συνεργασία
είναι επιβεβληµένη και γίνεται.

Αντιλαµβάνεστε, όµως, κάτι για το οποίο είµαι σίγουρη, ότι η
δική µου θεσµική ιδιότητα δεν µου επιτρέπει να απαντήσω για
λογαριασµό άλλου Υπουργείου. Θα µπορούσα, για παράδειγµα,
να σας πω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών θα διαθέσει 30 εκατοµ-
µύρια -τα 14 το 2024- για τις σχολικές στέγες. Ωστόσο, όπως εί-
πατε κι εσείς, όταν θα έρθει εδώ ο αρµόδιος Υπουργός, θα
απαντήσει και για τις λεπτοµέρειες που θέσατε.

Θα σας πω µόνο τούτο. Καταλαβαίνουµε και τις ανάγκες των
γονιών που εργάζονται και τις δυσκολίες που έχουν να δουν τα
παιδιά τους. Δεν έχουν την οργανωµένη εκπαιδευτική διαδικασία,
µε βάση την οποία να κάνουν κι εκείνοι τον προγραµµατισµό
τους.

Επίσης για εµάς προέχει πολύ τα παιδιά να µην κάνουν τηλεκ-
παίδευση, λόγω των αρνητικών συνεπειών που έχει. Άλλωστε,
ήταν µια κατ’ εξαίρεση διαδικασία, που έγινε κατά τη διάρκεια
της πανδηµίας ή σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Αυτό που θέλουµε
είναι τα παιδιά να βρίσκονται στον φυσικό τους χώρο µε τους δα-
σκάλους, τους συµµαθητές και τις συµµαθήτριές τους, όταν
αυτό είναι εφικτό και ασφαλές. Δεν θα µπορούσα ποτέ να κατα-
κρίνω την κ. Καφατσάκη για την επιλογή της να καταφύγει στη
λύση αυτή, όταν διαπίστωσε ότι δεν είναι ασφαλείς οι σχολικές
µονάδες.

Από εκεί και πέρα, µε την ευθύνη και τη συνεργασία του
Υπουργείου Εσωτερικών, αλλά βεβαίως και µε τη δική µας πα-
ρέµβαση, όπου κι αν αυτή χρειάζεται, όπως και έγινε, θέλουµε
αυτά τα προβλήµατα να λυθούν όσο γίνεται καλύτερα, ταχύτερα
και επαρκέστερα.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 1152/19-6-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Μερόπης Τζούφη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Αδυναµία διεξαγωγής πρακτικής άσκησης φοιτητών του
ΑΠΘ στο πανεπιστηµιακό δάσος Περτουλίου Τρικάλων».

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την επίκαιρη

ερώτηση που σας έχω καταθέσει φωτίζεται άλλη µια από τις πολ-
λές δυσλειτουργίες του ν.4957/2022 µε τον τίτλο: «Νέοι Ορίζον-
τες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα» ή αλλιώς τον «νόµο
Κεραµέως» για τα πανεπιστήµια. 

Μεταξύ των πολλών αρνητικών διατάξεων για τη δηµόσια τρι-
τοβάθµια εκπαίδευση και έρευνα είναι το άρθρο 296, που κατήρ-
γησε το νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου µε την επωνυµία
«Ταµείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστηµιακών Δασών».
Πρόκειται για το ταµείο που διαχειριζόταν το πανεπιστηµιακό
δάσος στο Περτούλι Τρικάλων, η διαχείριση του οποίου πέρασε

στην Επιτροπή Αξιοποίησης Περιουσίας του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.

Ίσως θυµάστε πως, όταν νοµοθετούσατε τις συγκεκριµένες
διατάξεις, ήµασταν κάθετα αντίθετοι, όπως και τα ίδια τα πανε-
πιστηµιακά τµήµατα που χρησιµοποιούν τα πανεπιστηµιακά δάση
για εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς. Παρ’ όλα αυτά,
ο νόµος πέρασε, καθαρογράφηκε και δηµοσιεύθηκε και στη συ-
νέχεια, τον Σεπτέµβριο του 2023, είχαµε την κακοκαιρία «Ντά-
νιελ», η οποία προκάλεσε εκτεταµένες βλάβες στο οδικό δίκτυο,
ειδικά στο δίκτυο υδροδότησης και στις κτηριακές υποδοµές του
ΑΠΘ µέσα στο δάσος. 

Σήµερα, δύο χρόνια µετά, το Τµήµα Δασολογίας και Φυσικού
Περιβάλλοντος του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
καταγγέλλει πως η µη αποκατάσταση των ζηµιών καθιστά αδύνατη
την πρακτική άσκηση των φοιτητών του τρίτου και του τέταρτου
έτους για πρώτη φορά στον σχεδόν έναν αιώνα λειτουργίας του
τµήµατος. 

Επιπρόσθετα, η γενική συνέλευση του τµήµατος µε ψήφισµά
της εκφράζει την αγανάκτησή της για τη δυσλειτουργία και την
καθυστέρηση των εµπλεκόµενων υπηρεσιών του Αριστοτελείου
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, τονίζοντας πως τα προβλήµατα
είναι αποτέλεσµα της κατάργησης του νοµικού προσώπου δηµο-
σίου δικαίου και της συγχώνευσης και απορρόφησής του από
την Επιτροπή Αξιοποίησης της Περιουσίας του ΑΠΘ, σύµφωνα
µε το άρθρο 296 του νόµου στον οποίο αναφέρθηκα, του
ν.4957/2022.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι τα εξής: Δεδοµένου, όπως και
εσείς καταλαβαίνετε, ότι η πρακτική άσκηση στο πανεπιστηµιακό
δάσος αποτελεί θεµελιώδες και αναπόσπαστο κοµµάτι της εκ-
παίδευσης των φοιτητών, θα ήθελα να µου απαντήσετε αν θα λά-
βετε µέτρα ώστε να αποκατασταθούν οι ζηµιές στο Περτούλι.
Πώς θα επιλυθούν τα ζητήµατα που καθυστερούν την αποκατά-
σταση και που οφείλονται στον ν.4957/2022, ώστε να είναι εφικτή
η διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης των φοιτητών του τρίτου
και τέταρτου έτους του τµήµατος, τουλάχιστον το καλοκαίρι του
επόµενου χρόνου, δηλαδή του 2025; Διότι για φέτος αυτό φαί-
νεται ότι είναι αδύνατον. Τι θα κάνετε, λοιπόν, φέτος;

Τέλος, εξετάζετε κάποια νοµοθετική παρέµβαση για να επι-
στρέψει η διαχείριση του πανεπιστηµιακού δάσους στην προ-
ηγούµενη κατάσταση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Τζούφη.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω διευκρινίζοντας στη συνάδελφο ότι το Ταµείο Δι-

οίκησης και Διαχείρισης των Πανεπιστηµιακών Δασών καταργή-
θηκε ως αυτοτελές νοµικό πρόσωπο. Συγχωνεύτηκε και
απορροφήθηκε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο της Θεσσα-
λονίκης, γιατί κρίθηκε ότι έτσι θα είναι πιο αποτελεσµατική η λει-
τουργία, καλύτερη η διαχείριση των πόρων και θα υπάρχει και
καλύτερος έλεγχος. Προφανώς, η βούληση η δική µας, δηλαδή
του νοµοθέτη, ήταν να συνεχίσει να εκπληρώνει τους σκοπούς,
τους οποίους ούτως η άλλως επιτελούσε και διά της συγχωνεύ-
σεως και απορρόφησεως, γι’ αυτό και προβλέφθηκε το ΑΠΘ να
έχει όλες τις αρµοδιότητες του συγχωνευόµενου νοµικού προ-
σώπου και το προσωπικό να µεταφερθεί ή να µεταταχθεί στο
ΑΠΘ µε τις ίδιες αρµοδιότητες που είχε και πριν.

Η βούληση αυτή εκφράστηκε και στη σχετική υπουργική από-
φαση που εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του ν.4957/2022 και
ρύθµισε λεπτοµέρειες και τεχνικά θέµατα που προέκυπταν από
τη συγχώνευση. Σύµφωνα µε αυτή την υπουργική απόφαση, η
αποστολή, οι σκοποί, οι αρµοδιότητες του συγχωνευόµενου
φορέα περιέρχονται στο ΑΠΘ που τον απορροφά και από την 1η

Ιανουαρίου 2023 οι αρµοδιότητες ασκούνται από το Συµβούλιο
Διοίκησης του ΑΠΘ.

Η οικονοµική διαχείριση ανατίθεται στην Εταιρεία Αξιοποίησης
και Διαχείρισης της Περιουσίας του ΑΠΘ και οι δραστηριότητες
που σχετίζονται µε τη διαχείριση των κονδυλίων επιστηµονικής
έρευνας, µπορούν να ανατεθούν στον ειδικό λογαριασµό κονδυ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΖ’ - 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 17581



λίων έρευνας του ΑΠΘ που, όπως ξέρετε, απέκτησε και δυνατό-
τητα να αυτενεργεί -και ορθά- χωρίς να υπάρχει και η σύµφωνη
γνώµη και προηγούµενη υπογραφή του Υπουργού, µε την τελευ-
ταία νοµοθετική µας πρωτοβουλία.

Άρα, λοιπόν, το ΑΠΘ είναι εκείνο που ασκεί όλες τις αρµοδιό-
τητες, έχει όλες τις υποχρεώσεις και το καθήκον και δεν υπάρχει
από το ΥΠΕΘΑ έλεγχος και ευθύνη λόγω του αυτοδιοίκητου των
πανεπιστηµίων και το συγκεκριµένο νοµικό πρόσωπο.

Θα απαντήσω στην πρωτολογία και στη δευτερολογία, βέβαια,
ειδικότερα στα θέµατα που θέσατε για τις ζηµιές που -κατά την
εκτίµησή σας και όπως στην ερώτησή σας περιγράφετε- εµποδί-
ζουν τη χρήση και την άσκηση των φοιτητών στην περιοχή εκείνη.

Μέχρι σήµερα, δεν έχει υποβληθεί στο Υπουργείο µας από το
ΑΠΘ κανένα αίτηµα για έκτακτη χρηµατοδότηση για την αποκα-
τάσταση των ζηµιών. Έχει, όµως, σταλεί -από την ενηµέρωση που
είχαµε από την πρυτανεία- από το ΑΠΘ έγγραφο προς τον Υφυ-
πουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Τριαντό-
πουλο, καθ’ ύλην αρµόδιο, όπου εκεί αναλύεται το εκτιµώµενο
κόστος της αποκατάστασης των καταστροφών, που επέφερε η
κακοκαιρία «Ντάνιελ» στο δάσος του Περτουλίου και ζητήθηκε η
χρηµατοδότηση για την αποκατάσταση των ζηµιών από το Υπουρ-
γείο Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, όπου, όπως
σας είπα, έχει τη σχετική αρµοδιότητα. Θα είµαι λίγο πιο λεπτο-
µερής στα άλλα θέµατα στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η κ. Τζούφη έχει τον

λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Επανέρχοµαι, λοιπόν, σε ένα θέµα που νο-

µίζω ότι και εσείς το αναγνωρίζετε. Είµαστε δύο χρόνια µετά την
ψήφιση αυτού του νόµου στον οποίον αναφερθήκατε και έχουµε
ένα οµόφωνο ψήφισµα της γενικής συνέλευσης του Τµήµατος Δα-
σολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος, που καταγγέλλει ότι υπάρ-
χουν αυτές οι ζηµιές -δεν έχουν αποκατασταθεί- και έναν αιώνα
µετά τη λειτουργία του τµήµατος -είναι πολύ σηµαντικό- δεν θα
υπάρξει πρακτική άσκηση των φοιτητών του τρίτου και τέταρτου
έτους στο δάσος του Περτουλίου, δεδοµένου ότι οι συνθήκες που
υπάρχουν εκεί, -κυρίως, αναφέρονται στο σύστηµα υδροδότησης,
αλλά και ασφαλούς φιλοξενίας, τόσο των φοιτητών όσο και των
καθηγητών- δεν τους επιτρέπουν να προχωρήσουν σε αυτή τη λει-
τουργία.

Ξέρετε πολύ καλά ότι είχε υπάρξει τότε -και θα επανέλθω- µια
πολύ µεγάλη συζήτηση για το συγκεκριµένο άρθρο. Είχε µπει αιφ-
νιδιαστικά στο νοµοσχέδιο λίγο πριν την εισαγωγή του για συζή-
τηση και ψήφιση στη Βουλή, δεν είχε υπάρξει κείµενο δια-
βούλευσης, δεν υπήρχε σχετική αιτιολογική έκθεση και δεν είχε
ενηµερωθεί το συγκεκριµένο τµήµα για να ζητηθεί η γνωµοδότησή
του.

Εποµένως καταργήθηκε ένα κρίσιµο ταµείο που διατηρούσε
άριστη συνεργασία µε το Τµήµα Δασολογίας για εβδοµήντα ένα
συναπτά έτη και το οποίο απ’ ό,τι φαίνεται λειτουργούσε άρτια για
την πρακτική εκπαίδευση των φοιτητών. Ήταν αυτάρκες, η λει-
τουργία του δεν επιβάρυνε τον κρατικό προϋπολογισµό και επο-
µένως, ένα τµήµα οµόφωνα και τότε και τώρα επανέρχεται,
σχετικά µε τους χειρισµούς οι οποίοι έγιναν από εκεί και πέρα, από
την απόφαση την οποία πήρατε µε την ψήφιση αυτού του άρθρου,
να µεταβιβάσετε όλη αυτή την αρµοδιότητα στην Επιτροπή Αξιο-
ποίησης της περιουσίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλονίκης.

Κυρία Υπουργέ, τα προβλήµατα είναι υπαρκτά και νοµίζω ότι
είναι πλέον εύλογο να υπάρξει µια άµεση απάντηση. Είπατε ότι θα
µας τη δώσετε και περιµένω να ακούσω τι θα γίνει µε τους φοιτη-
τές. Εγώ επανέρχοµαι, όµως, όχι για αντιπολιτευτικούς λόγους,
αλλά γιατί αυτή είναι η θέληση ενός τµήµατος που λειτουργούσε
όλα αυτά τα χρόνια και ενός ταµείου που είπα ότι επί εβδοµήντα
ένα έτη βοηθούσε και υπήρχε οµαλή λειτουργία. Να σκεφθείτε,
λοιπόν, αν µπορεί να υπάρξει νοµοθετική παρέµβαση απεγκλωβι-
σµού της λειτουργίας, διότι είπατε για την εύρυθµη λειτουργία και
τον έλεγχο, αλλά δεν είχαν υπάρξει τέτοια θέµατα ούτε διατυπώ-
θηκαν ποτέ. Ήταν ένα αυτάρκες ταµείο που τα έβγαζε πέρα χωρίς
να έχουµε τέτοια θέµατα ούτε µπήκαν ποτέ στο δηµόσιο διάλογο
τέτοια θέµατα.

Λέω, λοιπόν, ότι αυτή τη στιγµή απαιτείται άµεση επίλυση, απαι-
τείται ένας συγκεκριµένος προγραµµατισµός για το 2020 - 2025
και απαιτείται να σκεφτείτε ότι αυτό το πράγµα το οποίο νοµοθε-
τήσατε λειτούργησε απολύτως αρνητικά, σύµφωνα και µε την οµό-
φωνη απόφαση ενός τµήµατος µε µακρά παράδοση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η κυρία Υπουργός
έχει τον λόγο. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ. 

Προφανώς και δεν υπαινίχθηκα καν ότι υπήρχε κακοδιαχείριση
ή πληµµελής λειτουργία του νοµικού προσώπου που καταργή-
θηκε, όπως δεν υπήρχε και σε άλλα που µε τον ίδιο τρόπο απορ-
ροφήθηκαν ή συγχωνεύθηκαν και για τα οποία δεν υπήρξε και δεν
υπάρχει ακόµη κανένα πρόβληµα στη λειτουργία τους µέχρι τώρα. 

Σας απάντησα για τις ζηµιές, ποιο Υπουργείο δηλαδή έχει την
αρµοδιότητα. Προφανώς, από ό,τι αντιλαµβάνοµαι, θα ακολουθή-
σει και εκεί κοινοβουλευτικός έλεγχος και θα έχετε την απάντηση
για το αίτηµα για την αποκατάσταση των ζηµιών. 

Θα  σας πω, όµως, για αυτό που έχει πολύ ενδιαφέρον και ση-
µασία, που είναι η πρακτική άσκηση των φοιτητών.

Θέλω να σας πω, κυρία Υπουργέ, πως όταν διάβαζα την ερώ-
τηση, νόµιζα ότι εκ παραδροµής βάλατε το 2025 αντί του 2024.
Κατάλαβα πως θεωρείτε ότι είναι χαµένη αυτή η πρακτική άσκηση.
Ευτυχώς, όµως, δεν είναι έτσι. Έχει καθοριστεί µε τον ν.4957/2022
το πλαίσιο για την πρακτική άσκηση των φοιτητών, όπου προβλέ-
πεται, όπως ξέρετε και εσείς, διότι είχατε τη σχετική αρµοδιότητα,
πρακτική άσκηση φοιτητών ως υποχρεωτική ή προαιρετική εκπαι-
δευτική δραστηριότητα, διότι είναι η πρακτική εφαρµογή εκείνων
που θεωρητικά έχουν διδαχθεί και η εξοικείωση µε τους πιθανούς
χώρους εργασίας. Γίνεται πάντοτε πρακτική άσκηση µε την επο-
πτεία του διδάσκοντος στο πρόγραµµα σπουδών. Γίνεται σε δη-
µόσιες υπηρεσίες ή σε νοµικά πρόσωπα και εν προκειµένω στο
Πανεπιστηµιακό Δάσος του Περτουλίου.

Για την πρακτική άσκηση των φοιτητών του Τµήµατος Δασολο-
γίας, Φυσικού Περιβάλλοντος της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας
και Φυσικού Περιβάλλοντος του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου
Θεσσαλονίκης εκδίδεται κάθε χρόνο κοινή υπουργική απόφαση,
µε την οποία καθορίζεται ο αριθµός των φοιτητών που θα κάνουν
την άσκηση, ο χρόνος της άσκησης και η µηνιαία αποζηµίωση. 

Φέτος, η σχετική κοινή υπουργική απόφαση για την περίοδο του
καλοκαιριού του 2024 -το 2024, όχι το 2025- έχει υπογραφεί από
τους συναρµόδιους Υπουργούς, δηλαδή τους Υπουργούς Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και βρίσκεται στο Εθνικό Τυ-
πογραφείο προς δηµοσίευση. Άρα δεν θα πάει χαµένη η πρακτική
άσκηση αυτού του καλοκαιριού και είµαι σίγουρη ότι προφανώς
δεν θα υπάρξει ούτε πρόβληµα ούτε δικαιολογία για κάποια ερώ-
τηση.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Πού θα γίνει, όµως, κυρία Υπουργέ;
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Θα γίνει. Πάντως…
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1160/21-6-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Τρικάλων της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Μαρίνας
Κοντοτόλη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης των µαθητών της Γ’ Λυκείου
της Θεσσαλίας για την εισαγωγή τους στα πανεπιστήµια µέσω των
πανελλαδικών εξετάσεων του 2024».

Κυρία Κοντοτόλη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε καλά και λόγω της καταγωγής σας

ότι η Θεσσαλία µετά τις πληµµύρες του 2023 είναι µία άλλη πε-
ριοχή. Το ξέρετε πολύ καλά αυτό. 

Η Κυβέρνηση υποσχέθηκε ότι θα κάνει γρήγορα τα πάντα για
την αποκατάσταση των πληγέντων µετά τις φονικές πληµµύρες.
Όµως σχεδόν δύο µήνες πριν κλείσουµε χρόνο από τις καταστρο-
φές, µία απλή βόλτα στις πληγείσες περιοχές µαρτυρά τις υπο-
σχέσεις χωρίς αντίκρισµα της Κυβέρνησης. 
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Όσον αφορά και στο δικό σας Υπουργείο, δυστυχώς, ισχύει
ακριβώς το ίδιο. 

Σας το είπαµε εγκαίρως ότι εκτός των άλλων, υπάρχουν και οι
µαθητές, µια ευαίσθητη κοινωνική οµάδα που χρήζει ιδιαίτερης
φροντίδας και προστασίας. Και αυτό, γιατί τα παιδικά βιώµατα και
τα τραύµατα θα µείνουν στις ψυχές τους και θα τους συνοδεύουν
µια ζωή. 

Εµείς έχουµε ιερό καθήκον να φροντίσουµε τώρα να απαλύ-
νουµε την ανασφάλεια που διακατέχει αυτά τα παιδιά. 

Σας είπαµε, λοιπόν, µε όλους τους τρόπους ότι πρέπει να λά-
βετε µέτρα, µε κοινοβουλευτικές ερωτήσεις, µε αναφορές, µε
επιστολές, µε οµιλίες και παρεµβάσεις στη Βουλή. Σας είπαµε
ότι οι µαθητές της Γ’ Λυκείου ξεκίνησαν την προετοιµασία της
τελευταίας χρονιάς τον Σεπτέµβρη του 2023 µε τους χειρότε-
ρους όρους, µε σπίτια που έχουν καταστεί ακατοίκητα, µε το οι-
κογενειακό εισόδηµα που µηδενίστηκε, µε ζωές και όνειρα
κατεστραµµένα, σε ένα δωµάτιο και να πρέπει να διαβάσουν. Να
είναι στοιβαγµένα µαζί µε όλη την οικογένεια το ένα παιδί πάνω
στο άλλο και να πρέπει να διαβάσει, για να πάει την επόµενη
µέρα στα µαθήµατά του. Παιδιά που πήγαν να µείνουν σε άλλες
πόλεις ή συγγενείς ή φίλους, παιδιά που περίµεναν στις ουρές,
για να πάρουν µια σακούλα µε ρούχα και τρόφιµα ή οτιδήποτε
άλλο είχαν οι συνάνθρωποί µας από το υστέρηµά τους. 

Η ανασφάλεια αυτών των ανθρώπων είναι στο ζενίθ, κυρία
Υπουργέ. Με τι ψυχολογία να διαβάσουν αυτά τα παιδιά; Με τι
κουράγιο να ονειρευτούν; 

Σας ζήτησα προσωπικά µε ερώτηση που κατέθεσα από τις 6
Φεβρουαρίου να κάνετε τι; Να εκτελέσετε το αυτονόητο καθήκον
σας. Δεν πήραµε καµµία απάντηση. Ζητήσαµε να εκδώσετε την
υπουργική απόφαση για καθ’ υπέρβαση του αριθµού εισακτέων
σε σχολές, τµήµατα και εισαγωγικές κατευθύνσεις των ΑΕΙ, όπως
προβλέπεται και όπως έχετε υποχρέωση να πράξετε µε βάση τον
ν.4521/2018. 

Τις επόµενες µέρες, νοµίζω την Παρασκευή, θα ανακοινωθούν
οι βαθµοί των υποψηφίων στις πανελλαδικές. Πολύ νωρίς, και
µπράβο γι’ αυτό που κάνετε. Τι σας εµποδίζει όµως να έχετε εκ-
δώσει και την υπουργική απόφαση για τους πληµµυροπαθείς µα-
θητές; Γιατί να παίζετε µε την αγωνία τους; Ελπίζω να µην
ξαναδούµε αυτό που συνέβη επί των ηµερών σας, να γράφονται
στις σχολές που πέρασαν και µετά την εφαρµογή της υπουργι-
κής απόφασης να ξεγράφονται και να γράφονται σε άλλη σχολή. 

Απαντήστε, λοιπόν, σήµερα παρακαλώ, πρωτίστως ως Θεσ-
σαλή και δευτερευόντως ως Υπουργός: Θα εφαρµόσετε τον ψη-
φισµένο νόµο του ελληνικού Κοινοβουλίου ως ελάχιστη ένδειξη
στήριξης των µαθητών, των πληµµυροπαθών κατοίκων των Τρι-
κάλων και όλων των περιοχών της Θεσσαλίας και πότε θα εκδο-
θεί η προβλεπόµενη υπουργική απόφαση για την εφαρµογή του
νόµου;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να πω στη συνάδελφο ότι ερώτηση απευθυνόµενη σε

µένα, µε την ιδιότητά µου αυτή, αναπάντητη δεν υπάρχει. Δεν
ξέρω σε τι αναφέρεστε, θα το συζητήσουµε όµως µετά. Δεν είναι
της παρούσης. Δεν έχω αναπάντητη ερώτηση. Πάντοτε µέσα
στην προθεσµία…

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Δεν έχει απαντηθεί. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Θα το συζητήσουµε µετά. Σε µένα πάντως δεν έχει
έρθει. Μήπως ήταν προγενέστερη, πριν αναλάβω αυτό το χαρ-
τοφυλάκιο;

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Δεν έχει απαντηθεί…
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Δεν είχα το χαρτοφυλάκιο εγώ τότε. Εγώ δεν έχω
αφήσει καµµία ερώτηση αναπάντητη.

Πάµε λοιπόν τώρα σε αυτά τα οποία µε ρωτάτε. Δεν θα κάνω
κανέναν σχολιασµό ούτε θα προσθέσω κάτι σε αυτά που είπατε.
Πράγµατι επλήγη η περιοχή µας. Θα σας απαντήσω πρωτίστως

ως Υφυπουργός και δευτερευόντως ως Θεσσαλή, παρ’ όλο που
το ενδιαφέρον µου είναι ισχυρό όπως είναι και το δικό σας. 

Όσον αφορά στα µέτρα τα οποία προβλέπονται -δεν θέλω να
σας πω για την αποκατάσταση της σχολικής στέγης που έχει ήδη
ξεκινήσει, ο ορίζοντας αποκατάστασης είναι έξι ή οκτώ µήνες,
ανάλογα µε το αν λειτουργούσε ή όχι η σχολική µονάδα. Πάντως
είναι ένα πρόγραµµα το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει και θα ολοκλη-
ρωθεί- και τη φροντίδα την οποία είχε και το δικό µας Υπουργείο,
όπως και τα άλλα, για τα παιδιά τα οποία όντως υπέφεραν και
ταλαιπωρήθηκαν από όλη αυτή τη διαδικασία. Και το «ταλαιπω-
ρήθηκαν» ίσως να µην αποδίδει αυτό που ζήσανε.

Πάµε, λοιπόν, στη µοριοδότηση των µαθητών της Γ’ τάξης λυ-
κείου για να εισαχθούν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Ο νόµος,
που ανακριβώς αναφέρετε ότι είναι νόµος του ΣΥΡΙΖΑ, είναι
νόµος του 2013. Ψηφίστηκε από την κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας, τροποποιήθηκε εν συνεχεία και από την κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ. Προβλέπει αυτός, λοιπόν, ότι οι µαθητές της τελευταίας
τάξης και οι απόφοιτοι των ΓΕΛ και των ΕΠΑΛ των περιοχών που
κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους έχουν πληγεί από φυσικές
καταστροφές εισάγονται καθ’ υπέρβαση του αριθµού των εισα-
κτέων στις σχολές των ΑΕΙ. Αυτό εφαρµόζεται και για τους τε-
λειόφοιτους και για τους απόφοιτους των ΓΕΛ και των ΕΠΑΛ που
είναι µόνιµοι κάτοικοι των περιοχών, ακόµα και αν δεν παίρνουν
µέρος στις εξετάσεις αυτές σε εξεταστικά κέντρα που είναι σε
εκείνη την περιοχή, αλλά είναι σε άλλες διευθύνσεις. Αυτό ισχύει
για όσους υποβάλλουν αίτηση συµµετοχής στις πρώτες µετά
από το συµβάν πανελλαδικές εξετάσεις και για όσους υποβάλ-
λουν αίτηση συµµετοχής κατά τη διάρκεια των οποίων εξετά-
σεων συνέβη το περιστατικό. 

Ποια είναι η βασική προϋπόθεση; Είναι να έχει κηρυχθεί η πε-
ριοχή σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας.
Θα πω και τη διαδικασία. Είµαι βέβαιη ότι τη γνωρίζετε, αλλά
καλό είναι και αυτοί που µας ακούνε να την ξανακούσουν και να
υπάρχει και στα Πρακτικά. 

Οι διευθύνσεις δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης υποβάλλουν το
αίτηµα και τα σχετικά δικαιολογητικά στο Υπουργείο µας, στη Δι-
εύθυνση Εξετάσεων και Πιστοποιήσεων. 

Ποια είναι τα δικαιολογητικά που απαιτούνται; Οι αποφάσεις
της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας µε τις οποίες
κηρύχθηκε ή παρατάθηκε η κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης πολιτικής προστασίας των δήµων. Επιστολές του περι-
φερειάρχη και του αντιπεριφερειάρχη παιδείας, αν υπάρχει -νο-
µίζω ότι στη Θεσσαλία δεν έχουµε αντιπεριφερειάρχη παιδείας-
µε τις οποίες να ζητείται ο καθορισµός αυτού του ειδικού ποσο-
στού επιπλέον του αριθµού των εισακτέων για εισαγωγή στην
τριτοβάθµια εκπαίδευση µαθητών και αποφοίτων των δήµων…. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Ζητώ λίγο την κατανόησή σας, κύριε Πρόεδρε, για να ανα-
πτύξω τις νοµικές προϋποθέσεις. 

Επίσης, επιστολές και αιτήµατα από περιφερειακές διευθύν-
σεις εκπαίδευσης, δηµάρχους πληγεισών περιοχών, οµοσπον-
δίες ενώσεων γονέων και κηδεµόνων που λειτουργούν επι-
κουρικά, που ζητούν και αυτές τον καθορισµό του ειδικού ποσο-
στού επιπλέον του αριθµού των εισακτέων.

Στη συνέχεια οι µαθητές συµµετέχουν στις πανελλαδικές εξε-
τάσεις. Για να κάνουν χρήση αυτού του προνοµίου θα πρέπει να
έχουν πετύχει την ελάχιστη βάση εισαγωγής της σχολής, την
ελάχιστη βάση εισαγωγής -την ΕΒΕ δηλαδή- του ειδικού µαθή-
µατος ή των ειδικών µαθηµάτων ή των πρακτικών δοκιµασιών της
οικείας σχολής, τον συνολικό αριθµό µορίων που θα είναι ίσος
µε το 70% του αριθµού των µορίων που πέτυχε ο τελευταίος επι-
τυχών στην κατηγορία στη συγκεκριµένη σχολή που έχουν επι-
λέξει κατά το ίδιο ακαδηµαϊκό έτος. 

Η απόφαση, για την οποία έχετε αγωνία, κυρία συνάδελφε, θα
εκδίδεται πάντοτε στο τέλος Αυγούστου και στις αρχές Σεπτεµ-
βρίου. Στην απόφαση αυτή του Υπουργείου Παιδείας καθορίζονται
οι δικαιούχοι του ειδικού ποσοστού και πρέπει, βεβαίως, οι υπο-
ψήφιοι να έχουν υποβάλει αίτηση συµµετοχής, να θέλουν, δηλαδή,
να κάνουν χρήση αυτού του προνοµίου. Στην απόφαση που εκδί-
δει ο Υπουργός Παιδείας καθορίζεται η δυνατότητα υπαγωγής
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στο ειδικό ποσοστό εισακτέων, ειδικότερες προϋποθέσεις για την
επιλογή, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, η διαδικασία επιλογής. 

Το ειδικό ποσοστό των εισακτέων αποδίδεται βάσει του αριθµού
των πληγέντων σε σχέση µε τους συµµετέχοντες στις πανελλαδι-
κές εξετάσεις ανά κατηγορία λυκείου και δεν µπορεί ποτέ να υπερ-
βαίνει το 2%. Εν συνεχεία η αρµόδια διεύθυνση συντάσσει τον
πίνακα ανά περιοχή, τον κατάλογο των υποψηφίων που είναι και
δικαιούχοι, το στέλνει στο Υπουργείο και κάθε υποψήφιος που
υπέβαλε αίτηση, κρίνεται µε τις προϋποθέσεις και τις προδιαγρα-
φές που σας ανέφερα από το Υπουργείο µας. 

Μέχρι στιγµής έχει υποβληθεί αίτηµα από την Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας στις 16 Απρίλη του 2024, µε το οποίο διαβιβάστηκε ψήφι-
σµα συνεδρίασης του περιφερειακού συµβουλίου της
Περιφέρειας Θεσσαλίας. Επιπρόσθετα, σχετικά αιτήµατα έχουν
υποβάλει και άλλοι φορείς της Θεσσαλίας: η Ένωση Λειτουργών
Μέσης Εκπαίδευσης Νοµού Μαγνησίας, η Περιφερειακή Ένωση
Δήµων Θεσσαλίας, η ΕΛΜΕ. Έχουν υποβληθεί αιτήµατα από το
νότιο Πήλιο, τον Τύρναβο, τη Φαλάνη Λάρισας, από τη Διεύθυνση
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Καρδίτσας, που διαβίβασε επι-
στολή των Συλλόγων Γονέων και Κηδεµόνων των λυκείων της Πε-
ριφερειακής Εκπαίδευσης Καρδίτσας. Από τα Τρίκαλα δεν έχουν
υποβληθεί, αλλά είµαι βέβαιη ότι θα τους κινητοποιήσετε. 

Στη δευτερολογία του θα επισηµάνω και ορισµένες άλλες πτυ-
χές. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρία Κοντοτόλη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αν κατάλαβα καλά, κυρία Υπουργέ, θα προχωρήσετε στην έκ-

δοση υπουργικής απόφασης το φθινόπωρο. Με σχετική ικανοποί-
ηση άκουσα ότι θα προχωρήσετε σε αυτή την απόφαση. Κάλλιο
αργά!

Επίσης, να σας πω για τον νόµο ότι είναι νόµος του 2018 του
ΣΥΡΙΖΑ.

Όµως, θα έπρεπε ήδη να έχετε µεριµνήσει για την κατ’ εξαίρεση
µετεγγραφή των φοιτητών που είναι µόνιµοι κάτοικοι της Θεσσα-
λίας, που ανήκουν στους πληγέντες, στα αντίστοιχα τµήµατα του
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. Όπως θα έπρεπε να έχετε πράξει και
για τους άλλους φοιτητές, που δεν φοιτούν σε αντίστοιχα τµή-
µατα, παρέχοντας άλλες διευκολύνσεις, όπως φοιτητικό επίδοµα,
δωρεάν σίτιση, στέγαση κ.λπ.. Το ίδιο θα έπρεπε να έχετε κάνει
και µε την επέκταση των σχολικών γευµάτων σε όλη τη Θεσσαλία
ή τουλάχιστον, στις πληγείσες περιοχές.

Κυρία Υπουργέ, δεν γίνεται να ανακοινώνονται οι βαθµοί των
µαθητών που έλαβαν µέρος στις πανελλαδικές εξετάσεις και να
µην έχετε τακτοποιήσει τους πληµµυροπαθείς µαθητές των Τρι-
κάλων και της Θεσσαλίας. 

Δεν γίνεται να µην ξέρει ο µαθητής από τη Φαρκαδόνα, την
Πύλη, τα Μετέωρα, τα Μεγάλα Καλύβια σε ποια σχολή εισάγεται
µε τους βαθµούς που πέτυχε.

Δεν γίνεται, ενώ έχει καταβάλει τεράστια προσπάθεια σε πολύ
αντίξοες συνθήκες, να παρατείνετε άλλο την αγωνία του. 

Θα πρέπει να συζητάµε τη νοµοθέτηση επιπρόσθετης µοριοδό-
τησης των υποψηφίων πληµµυροπαθών µαθητών, όπως συνέβη
µε τους µαθητές του Πολυτεχνείου της Λέσβου µετά από τον σει-
σµό του 2017. Όµως, εδώ ζητάµε το αυτονόητο την εφαρµογή του
νόµου. 

Σας καλώ, λοιπόν, να επισπεύσετε χωρίς άλλη καθυστέρηση. 
Σας καλώ, επίσης, να εξαντλήσετε τα όρια του νόµου ως προς

το ποσοστό υπέρβασης των εισαχθέντων στο 2%, όπως ορίζει ο
νόµος. 

Σας καλώ, επιτέλους, να σκύψετε πάνω από τα πραγµατικά προ-
βλήµατα των Τρικάλων και της Θεσσαλίας. Δεν υπάρχουν άλλα
περιθώρια και δεν υπάρχει άλλη υποµονή από αυτούς τους αν-
θρώπους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να ξεκινήσω και εγώ όπως τελείωσε η συνάδελφος. Δεν γίνεται

να αγνοούµε ότι ο νόµος είναι ο ν. 4186/2013 και τροποποιήθηκε
από τον ΣΥΡΙΖΑ. Δεν γίνεται. Αυτά είναι καταγεγραµµένα. Δεν γί-
νεται, επίσης, να είναι σχετική η ικανοποίησή σας και όχι απόλυτη
γιατί θα εφαρµοστεί ο νόµος, θα εξαντληθεί και το ποσοστό. 

Και θέλω να σας πω µε πολύ σεβασµό, κυρία συνάδελφε, ότι
αυτό είναι κάτι το οποίο απαντήθηκε και σε ερωτήσεις άλλων συ-
ναδέλφων σας. Έχω κάνει πάρα πολλές δηλώσεις σχετικές που
πήραν δηµοσιότητα και καλύφθηκαν από όλον τον Τύπο της Θεσ-
σαλίας. 

Δεν έχει, όµως, τόση σηµασία τι είπα εγώ. Εάν είχατε ανταπο-
κριθεί στην πρόσκληση του Πρωθυπουργού και συµµετείχατε στη
σύσκεψη η οποία είχε γίνει στη Λάρισα, όπως κάποιοι συνάδελφοί
σας του κόµµατος σας από άλλους θεσσαλικούς νοµούς, που
πήραν και µέρος στις συζητήσεις, θα είχατε ακούσει από τα ίδια
τα πρωθυπουργικά χείλη…

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Ήµουν παρούσα.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Δεν ακούσατε τον Πρωθυπουργό που είπε ότι θα
δοθεί το ποσοστό του 2% από τους εισακτέους; Στο κείµενο της
ερώτησής σας λέτε ότι ουδέποτε έγινε αυτό.

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Τα αποτελέσµατα βγαίνουν την Παρα-
σκευή.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Σας απαντώ, λοιπόν, επειδή αναφέρεστε στον νόµο,
που όπως εσφαλµένα θεωρείτε ότι είναι νόµος του ΣΥΡΙΖΑ, µάλ-
λον δεν το έχετε διαβάσει, οι προϋποθέσεις είναι συγκεκριµένες
και η χρονολογία έκδοσης είναι συγκεκριµένη. Πάντοτε έτσι γινό-
ταν, έτσι θα γίνει και τώρα, γιατί αυτό ορίζει ο νόµος. 

Άρα, λοιπόν –επειδή δεν κάνουµε διάλογο τώρα, απαντώ στην
ερώτησή σας- κακώς αναφέρετε στην ερώτησή σας -ο Υπουργός
σάς θυµάται, εγώ δεν σας θυµάµαι και σας ζητώ συγγνώµη- διότι
εφόσον ήσασταν παρούσα θα ακούσατε ότι ο Πρωθυπουργός
είπε, µε όση βαρύτητα έχει η δέσµευση και βεβαίως έχει τη µεγα-
λύτερη δυνατή βαρύτητα, ότι θα ισχύσει αυτό και κακώς λέτε, λοι-
πόν’, ότι έχουν αγωνία τα παιδιά γιατί δεν ξέρουν, γιατί µπορεί να
µην ξέρουν από την Υφυπουργό και είναι δικαιολογηµένα, αλλά
τα άκουσαν από τον Πρωθυπουργό και δεν υπάρχει καµµία δικαιο-
λογία. 

Θέλω να σας πω επίσης ότι δεν έµειναν στην τύχη τους τα παι-
διά. Ένα κλιµάκιο από δεκαεπτά ψυχολόγους από την επόµενη
µέρα, πέραν όλων των άλλων µέτρων, πήγε σε όλους τους θεσ-
σαλικούς νοµούς και υποστήριξε ψυχολογικά όλη την εκπαιδευ-
τική κοινότητα, συµπεριλαµβανοµένων των γονέων και κηδεµόνων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε.
Οι κτηριακές υποδοµές -το απάντησα και στον προηγούµενο

συνάδελφο, ήσασταν εδώ και το ακούσατε- είναι στην αρµοδιό-
τητα των δήµων, τα σχολικά γεύµατα είναι στο Υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας και υλοποιούνται από τον ΟΠΕΚΑ
και σε ό,τι αφορά -για να τελειώσω και να µην κάνω κατάχρηση
του χρόνου- τα σχολικά γεύµατα τα οποία έχουν διατεθεί µόνον –
αυτό θα πω, γιατί είπα ότι είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουργείου-
στη Θεσσαλία, είναι δεκαεννέα χιλιάδες ογδόντα ένα και έχουν
δοθεί στους Δήµους Βόλου, Αλµυρού, Ζαγοράς- Μουρεσίου, Νο-
τίου Πηλίου, στους Δήµους Ελασσόνας, Φαρσάλων, Τυρνάβου,
Καρδίτσας, Λάρισας, Αγιάς, Κιλελέρ, Τεµπών, Φαρκαδόνας, Σο-
φάδων, Παλαµά, Τρικκαίων, Μουζακίου και Πύλης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό, πριν περάσουµε στην τελευ-

ταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση, να προχωρήσω σε µια σειρά
από ανακοινώσεις προς το Σώµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι θα ήθελα να σας ανακοινώσω
ότι Βουλευτές κ.κ. Μιχαήλ Γαυγιωτάκης και Γεώργιος Ασπιώτης
µε τις από 25 Ιουνίου 2024 επιστολές τους προς τον Πρόεδρο
της Βουλής µάς γνωστοποιούν την ανεξαρτητοποίησή τους από
την Κοινοβουλευτική Οµάδα των Σπαρτιατών. 

Οι προαναφερθείσες επιστολές κατατίθενται στα Πρακτικά
της σηµερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Επίσης οι Υπουργοί
Τουρισµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών,
Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Υγείας,
Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανά-
πτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Πο-
λιτισµού, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας, ο Αναπληρωτής
Υπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, καθώς και
ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 25-6-2024
σχέδιο νόµου: «Ενίσχυση των τουριστικών υποδοµών και της του-
ριστικής εκπαίδευσης, επικαιροποίηση του πλαισίου άσκησης
του επαγγέλµατος των ξεναγών και των χρονοµεριστικών µισθώ-
σεων, ρυθµίσεις τουριστικών φορέων και άλλες διατάξεις για την
ενίσχυση του τουρισµού». 

Επίσης οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εθνικής Οι-
κονοµίας Οικονοµικών, Εξωτερικών, Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων και Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κατέθεσαν στις 21-6-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της έβδοµης τροποποίησης από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης
περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή
του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτιστεί µεταξύ του Ελλη-
νικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
«ENERGEAN OIL AND GAS- ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ»». 

Επίσης, οι Υπουργοί Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού,
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν
στις 21-6-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Σύµβασης του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης για την αναγνώριση των τίτλων σπουδών
σχετικά µε την τριτοβάθµια εκπαίδευση στην ευρωπαϊκή περιφέ-
ρεια».

Και οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών, Εσωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης,
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Επικρατείας, καθώς και ο Υφυπουρ-
γός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 21-6-2024 σχέδιο νόµου:
«Τροποποίηση του π.δ.18/1989 «Κωδικοποίηση διατάξεων νόµων
για το Συµβούλιο της Επικρατείας» (Α’ 8)- Μεταφορά διαφορών
στα Τακτικά Διοικητικά Δικαστήρια -Ρυθµίσεις για πιλοτική ή κα-
τόπιν προδικαστικού ερωτήµατος δίκη ενώπιον του Συµβουλίου
της Επικρατείας - Άλλες διατάξεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες επιτροπές.
Επίσης, οι Διαρκείς Επιτροπές Μορφωτικών Υποθέσεων και

Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτουν τις εκθέσεις τους επί των
σχεδίων νόµου:

Α. Του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού:
«Κύρωση της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για την
αναγνώριση των τίτλων σπουδών σχετικά µε την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση στην ευρωπαϊκή περιφέρεια» και 

Β. Του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Κύρωση της
έβδοµης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου 1999 Σύµβασης
περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή
του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτιστεί µεταξύ του Ελληνι-
κού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «EN-
ERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ»».

Τέλος, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και οι Βουλευτές του κόµµατός
του κατέθεσαν στις 25-6-2024 πρόταση νόµου: «Φορολογία µη
µισθωτών και µέτρα για την ανακούφιση των αυτοαπασχολούµε-
νων της πόλης και της υπαίθρου». 

Επίσης, δεν θα ζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η πρώτη µε
αριθµό 1159/21-6-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
«ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Υπερδιπλάσια
έκταση του δάσους του Σέιχ Σου θα υλοτοµηθεί σε σχέση µε
αυτή που εγκρίθηκε αρχικά µε την απόφαση έγκρισης περιβαλ-
λοντικών όρων». 

Περνάµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 1162/21-6-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν

Αχµέτ, προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Αποζηµίωση δικαιούχων ιδιοκτητών απαλλοτριωθεισών εκτά-
σεων για την κατασκευή οδικού άξονα Κοµοτηνή- Νυµφαία - Ελ-
ληνοβουλγαρικά σύνορα».

Κύριε Ιλχάν, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Αυτό το θέµα το φέρνω εγώ προ-

σωπικά δεύτερη φορά µε επίκαιρη ερώτηση. Η πρώτη φορά ήταν
το 2022 και είχε απαντήσει ο προκάτοχός σας, ο κ. Καραγιάννης.
Αλλά ας αναφερθούµε πρώτα στο τι είναι, για να µας καταλάβουν
και οι συµπολίτες µας. 

Κατ’ αρχάς το 2014 εκδόθηκε µια υπουργική απόφαση που
αφορά απαλλοτρίωση κάποιων εκτάσεων ιδιωτών και φορέων
προς υλοποίηση για δηµόσιο όφελος ενός δρόµου, του περίφη-
µου κάθετου άξονα µε αριθµό 75 Νυµφαίας - Κοµοτηνής στην
Εγνατία Οδό, ένα έργο το οποίο βέβαια βοηθούσε και βοηθάει
την τοπική οικονοµία και ήταν απαραίτητο να γίνει. Κατόπιν
αυτών, σύµφωνα µε το νόµο, κύριε Υπουργέ, εκδόθηκε το 2018
η υπ' αριθµόν 81 απόφαση του Τριµελούς Εφετείου Θράκης. Δη-
λαδή µε το Εφετείο Θράκης τι έγινε; Οριστικοποιήθηκε η τιµή,
προκειµένου οι άνθρωποι αυτοί, που έχασαν την ιδιοκτησία τους
αναγκαστικά µε απαλλοτρίωση, να πάρουν τα χρήµατά τους, να
πάρουν την εύλογη αποζηµίωση. Από εκεί και µετά όµως αρχίζει
ο Γολγοθάς και η ταλαιπωρία εκατόν ογδόντα οκτώ ιδιοκτητών,
µπορεί και παραπάνω, ακινήτων που µέχρι σήµερα δεν έχουν
αποζηµιωθεί. 

Κατ’ αρχάς, όπως ο κ. Καραγιάννης, ο τότε αρµόδιος Υφυ-
πουργός, είχε πει εδώ, στην Ολοµέλεια, στα Πρακτικά, είχε χαθεί
η προθεσµία των δεκαοκτώ µηνών, η οποία έληγε στις 23-5-2019
µε αποτέλεσµα, µας είπε, ότι χρειάζεται µια µάλλον νοµοθετική
ρύθµιση, µια τροπολογία δηλαδή, προκειµένου να ρυθµιστεί το
θέµα για να πληρωθούν αυτοί οι άνθρωποι. Μάλιστα µας είχε
δώσει και έναν αριθµό, περίπου ήταν 400.000 ευρώ, δηλαδή ένα
ελάχιστο ποσό. Αλλά ήταν θέµα παραβίασης του Συντάγµατος,
του ρητού άρθρου για το θέµα της ιδιοκτησίας. 

Μετά, κύριε Υπουργέ µου, -βέβαια εσείς δεν ήσασταν, αλλά
απλώς πρέπει για την ιστορία να τα πούµε αυτά- έκανα άπειρες
επαφές µε το Υπουργείο σας. Μάλιστα τον φάκελο τον έχει χρε-
ωθεί και µια ειδική διευθύντρια. Ετοίµασε την τροπολογία ουδέ-
ποτε όµως εισήχθη αυτή η τροπολογία εκ µέρους σας από την
προηγούµενη ηγεσία προς ψήφιση και σήµερα είµαστε πάλι εδώ,
κύριε Υπουργέ.

Οι κάτοικοι είναι σε απόγνωση. Χάνουν την αίσθηση προς το
κράτος δικαίου. Πότε σκοπεύετε, τελικά, να τους αποζηµιώσετε;
Αν χρειάζεται τροπολογία, θα την εισάγετε στην επόµενη νοµο-
θετική ρύθµιση να λυθεί αυτό το πρόβληµα, να πιστωθούν αυτά
τα χρήµατα και να τελειώσει αυτό το ζήτηµα που εκκρεµεί εδώ
και οκτώ χρόνια; Έχουν χάσει την ιδιοκτησία τους και δεν έχουν
πάρει ούτε 1 ευρώ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Αχµέτ.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-

κόλαος Ταχιάος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Καληµέρα, αγαπητέ κύριε Βουλευτά. Ευχαριστώ για την
ερώτηση την οποία υποθέτω θα µπορούσαν να την υποβάλουν
πλείονες του ενός Βουλευτές, διότι είναι γεγονός ότι το ζήτηµα
των απαλλοτριώσεων είναι ένα θέµα το οποίο δεν εξαντλείται στα
όρια που προβλέπει ούτε το Σύνταγµα ούτε ο νόµος. Κατά συνέ-
πεια υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις όντως συντελεσθεισών
απαλλοτριώσεων στις οποίες πραγµατικά το τίµηµα δεν έχει κα-
ταβληθεί στους δικαιούχους αποζηµίωσης. 

Θα σας έλεγα ότι και ο Προεδρεύων σήµερα της Βουλής -ο
κύριος Αντιπρόεδρος- έχει να υποδείξει για τον νοµό του τέτοιες
περιπτώσεις και έχει και ο ίδιος αγωνία για άλλες περιπτώσεις
απαλλοτριώσεων οι οποίες τρέχουν αυτή την εποχή στον νοµό
του. 

Είναι ένα καθολικό πρόβληµα αυτό και έχει να κάνει µε το γε-
γονός ότι η ελληνική δηµόσια διοίκηση δεν µπορεί να παρακο-
λουθήσει τους χρόνους εκείνους οι οποίοι πρέπει να τρέξουν για

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΖ’ - 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 17587



να µπορέσουν να συντελεστούν οι απαλλοτριώσεις. Βεβαίως σε
αυτό σε έναν µεγάλο βαθµό συµβάλλει και το γεγονός ότι και η
δικαιοσύνη, ειδικά στα ζητήµατα των απαλλοτριώσεων, τρέχει µε
πολύ αργούς ρυθµούς. 

Όντως, λοιπόν, όταν ο κ. Καραγιάννης απάντησε στην προ-
ηγούµενη ερώτησή σας στη Βουλή -και πολύ σωστά περιγρά-
ψατε το ιστορικό της όλης υπόθεσης- ότι θα χρειαστεί
τροπολογία νόµου, αυτή ήταν εικόνα η οποία υπήρχε. Πλην
όµως, έκτοτε µεσολάβησε γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβου-
λίου του Κράτους είναι η 10/2023, η οποία έγινε δεκτή από τον
Υπουργό τον κ. Σταϊκούρα, ο οποίος έχει και τη σχετική αρµο-
διότητα αποδοχής των αποφάσεων του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους, όπου λέει το εξής, το οποίο κατά τη γνώµη µου είναι
και µάλλον προφανές. Λέει ότι το δεκαοκτάµηνο υφίστανται όταν
ο καθ’ ου έρχεται να το επικαλεστεί. Δεν µπορεί να επικαλεστεί
ο υπέρ ου, δηλαδή το ελληνικό δηµόσιο, την παρέλευση του δε-
καοκτάµηνου. Η άρση της απαλλοτρίωσης, την οποία αναγιγνώ-
σκοντας τον νόµο, οι υπηρεσίες θεωρούν ότι έχει επέλθει από
την ώρα που πέρασε το δεκαοκτάµηνο από την έκδοση της τιµής
µονάδος και µέχρι την καταβολή της σχετικής αποζηµίωσης στο
Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, είναι κάτι το οποίο δεν απο-
τελεί δυνατότητα της διοίκησης να το επικαλεστεί. 

Κατά συνέπεια, αυτό το οποίο θεωρούµε -και έχει συµβεί σε
άλλες περιπτώσεις- είναι ότι µε δηλώσεις των ιδιοκτητών ότι επι-
θυµούν την ολοκλήρωση της απαλλοτρίωσης, παρά το γεγονός
ότι επί τοις πράγµασι αυτή έχει συντελεστεί, ή ακόµα και µε µία
δικαστική πράξη είναι δυνατόν να προσέλθουν στην υπηρεσία
και να εισπράξουν τα λεφτά, δηλαδή να προχωρήσει η σχετική
παρακατάθεση στις µερίδες των ιδιοκτητών οι οποίοι θίγονται. 

Αυτό είναι κάτι το οποίο µπορούµε να το προχωρήσουµε. Η
ερώτησή σας ήταν µια καλή αφορµή για να αναζητήσουµε στο
αρχείο των απαλλοτριώσεων, όπου υπάρχουν άπειρες εκκρεµό-
τητες, αυτές που πραγµατικά µπορούν να προχωρήσουν µε
αυτόν τον τρόπο. Και νοµίζω ότι και για τους κατοίκους για τους
οποίους ενδιαφέρεστε δεν θα υπάρξει πρόβληµα. Άλλωστε
µόνος σας είπατε ότι το ποσό είναι πραγµατικά µικρό, υπολείπε-
ται κατάτι των πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ. Δεν είναι απαγορευ-
τικό, έχει ήδη παρακατατεθεί στο Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων. Δεν είναι οικονοµικό το πρόβληµα. Ήταν ένα πρόβληµα
διοικητικής φύσης, όπου σε συνεργασία µε τους κατοίκους θα
µπορέσουµε να το προχωρήσουµε. Ήδη σας λέω ότι αντίστοιχη
ρύθµιση έχουµε κάνει, αν δεν απατώµαι, στη Λέσβο, όπου ήρ-
θαµε σε συνεννόηση µε τους κατοίκους για να προχωρήσει
απαλλοτρίωση για τον δρόµο εκεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν Αχµέτ.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς χαίροµαι που

άκουσα από εσάς να µιλάτε µε θάρρος για παθογένειες της δη-
µόσιας διοίκησης και ότι αυτές οι καθυστερήσεις οφείλονται όχι
στον πολίτη αλλά στη δηµόσια διοίκηση, δηλαδή στο κράτος και
περιµένουν τα λεφτά τους. Αυτό ήταν µια γενναία τοποθέτηση. 

Αυτό είναι ένα µεγάλο ζήτηµα παθογένειας στην Ελλάδα, που
πρέπει να δούµε τελικά. Τουλάχιστον στο θέµα των απαλλοτριώ-
σεων όλα έχουν τη σηµασία τους. Ακόµη και ένα ευρώ ή οτιδή-
ποτε σήµερα ο Έλληνας δικαιούται, πρέπει να το πάρει. Αλλά η
στέρηση της ιδιοκτησίας, που είναι κορυφαίος θεσµός στο Σύν-
ταγµα, πρέπει, κύριε Υπουργέ, να το δείτε µε φειδώ σε συνερ-
γασία µε άλλα Υπουργεία.

Κατά δεύτερον, ενηµερώθηκα τώρα από εσάς γι’ αυτή τη γνω-
µοδότηση, την οποία οµολογώ δεν την ήξερα. Κι αυτό είναι πολύ
θετικό για το κράτος δικαίου, για το νοµικό πολιτισµό, ότι τελικά
το κράτος, η διοίκηση, δεν µπορεί να επικαλεστεί το δεκαεννιά-
µηνο εις βάρος του πολίτη και να πει ότι δεν µπορώ να πληρώσω
αφού πέρασε το δεκαεννιάµηνο, όταν η ίδια ήταν υπαίτια γι’ αυτή
την καθυστέρηση. 

Ας πάµε στο διά ταύτα. Είπατε ότι λύθηκε το πρόβληµα. Δεν
χρειάζεται τροπολογία απ’ ότι κατάλαβα και µπορεί αυτό να προ-
χωρήσει. Τι άλλο µπορούν να κάνουν όµως οι πολίτες της Θρά-
κης και της Ροδόπης; 

Η οριστική απόφαση έχει εκδοθεί, είναι τελεσίδικη, είναι αµε-

τάκλητη. Τα λεφτά λέτε είναι στο Ταµείο Παρακαταθηκών. Δη-
λαδή, να καταθέσουν ξανά αίτηση µέσω των δικηγόρων τους; Τι
άλλο µπορούν να κάνουν; Είπατε µέσω δικαστικής οδού. Δεν
υπάρχει πια άλλη δικαστική οδός, κύριε Υπουργέ, και λόγω και
της ιδιότητάς µου ως δικηγόρου, σας λέω ότι η διαδικασία έχει
τελειώσει νοµικά. Το πολύ-πολύ µπορεί να γίνει αναγνώριση δι-
καιούχων και νοµίζω ότι και αυτή η διαδικασία έχει τελειώσει.
Έχει γίνει και αναγνώριση δικαιούχων, άρα έχει τελειώσει αυτό
που πρέπει να κάνει ο πολίτης. Δικάστηκε, πλήρωσε τους δικη-
γόρους του, έκανε αναγνώριση δικαιούχων. Το θέµα είναι εσείς
από το Ταµείο Παρακαταθηκών να καταθέσετε τα χρήµατα, να
στείλουν αυτοί την αίτησή τους εκεί αύριο.

Εγώ που θα γυρίσω τώρα στην εκλογική µου περιφέρεια και
µας ακούν αυτή τη στιγµή από την τηλεόραση η κ. Κατερίνα, ο
κ. Μάριος, ο κ. Χασάν, θα µε ρωτήσουν: «Δηλαδή, τι να κάνουµε;
Να πάµε ξανά στον δικηγόρο µας;». Θέλω να δώσετε µια ξεκά-
θαρη απάντηση. Να καταθέσουµε µία αίτηση στο Ταµείο Παρα-
καταθηκών, όπως κάνουµε πάντα; Να αποσταλεί, δηλαδή, η
απόφαση -η απόφαση αναγνώρισης δικαιούχων- και από εκεί να
εκδοθεί η επιταγή, που λέµε, προς κατάθεση των χρηµάτων.
Θέλω, αν µπορείτε και είστε έτοιµος γι’ αυτό, να δώσετε έναν ξε-
κάθαρο τρόπο της διαδικασίας που θα ακολουθηθεί για την πλη-
ρωµή αυτών των ανθρώπων. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κατ’ αρχάς είναι γνωστό ότι είστε πολύ έγκριτος νοµικός
για να διαφωνήσω µαζί σας για το θέµα της παθογένειας των
απαλλοτριώσεων στην Ελλάδα. Είναι γεγονός πως υπάρχουν
πολύ µεγάλες καθυστερήσεις. Όταν διάβασα τον τίτλο της ερώ-
τησής σας, υπέθεσα ότι πιθανότατα να υπήρχαν ζητήµατα τίτλων
ιδιοκτησίας στην περιοχή και γι’ αυτό να µην έχουν προχωρήσει
και γι’ αυτό πιθανόν να χρειαζόταν νοµοθετική ρύθµιση. Υπάρ-
χουν τέτοιες περιπτώσεις και το ξέρετε πάρα πολύ καλά, στις
οποίες πραγµατικά το δηµόσιο πρέπει να δώσει µια γενναία
λύση. Ξέρετε ότι το επιδιώκουµε αυτό. Το επιδιώκουµε αυτό πολ-
λές φορές και για περιοχές οι οποίες είναι µειονεκτικές και στις
οποίες πραγµατικά πρέπει να κρατήσουµε τον πληθυσµό στον
τόπο, πρέπει στον πληθυσµό αυτό να εξαντλήσουµε όλες τις δυ-
νατότητες πρόνοιας για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του και
βέβαια να µην τη δυσχεραίνουµε.

Με την έννοια αυτή έχετε απόλυτο δίκιο για τις καθυστερήσεις
και για τον κ. Χασάν και για οποιονδήποτε κύριο στην περιοχή.
Έχει κάθε λόγο να περιµένει τα χρήµατά του.

Εάν επρόκειτο για µία οικονοµική αδυναµία, µια δυσπραγία,
δηλαδή, του δηµοσίου να πληρώσει απαλλοτριώσεις, προφανώς
η απάντησή µου θα ήταν διαφορετική, αλλά δεν πρόκειται περί
τούτου. Τα χρήµατα έχουν παρακατατεθεί στο Ταµείο Παρακα-
ταθηκών και Δανείων και τα χρήµατα της οριστικής τιµής µονά-
δος και έχει γίνει αναγνώριση δικαιούχων.

Γιατί ανέφερα το θέµα της δικαστικής απόφασης; Διότι το λέει
η γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, ότι εφό-
σον έχει εγκριθεί αγωγή, η έγκριση αγωγής εις βάρος του δηµο-
σίου µπορεί να αποτελέσει τεκµήριο ότι επιθυµεί τη συντέλεση
της απαλλοτρίωσης ο καθ’ ου. Κατά συνέπεια, οφείλει το κράτος
και µόνο µε την έγκριση της αγωγής να του δώσει τα λεφτά.

Υπάρχει, όµως και η δυνατότητα µίας απλής υπεύθυνης δήλω-
σης. Με µία υπεύθυνη δήλωση, την οποία θα κάνουν οι δικαιού-
χοι, οι αναγνωρισθέντες από το δικαστήριο και για τους οποίους
έχουν παρακατατεθεί τα λεφτά στο Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων, θα µπορούν µε αυτή τη δήλωση να εισπράξουν τα σχε-
τικά ποσά µε συναίνεση του δηµοσίου. Αυτό, αν θέλετε, είναι κάτι
που θα το συζητήσω το συντοµότερο µε τη νοµική εκπροσώπηση
της Εγνατίας Οδού, που ήταν ο φορέας ο οποίος επέσπευσε τις
σχετικές απαλλοτριώσεις. Αν χρειαστεί θα έρθω και ο ίδιος στην
περιοχή και θα επισκεφθούµε τους ενδιαφερόµενους, ώστε να
δώσουµε λύση στο θέµα τους.

Νοµίζω ότι έχετε απόλυτο δίκιο. Πρέπει το συντοµότερο να πά-
ρουν τα λεφτά τους και πιστεύω ότι αυτή η λύση της υπεύθυνης
δήλωσης είναι η καλύτερη λύση, για να µπορέσουµε στους αν-
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θρώπους αυτούς να συµπεριφερθούµε όπως µία ευνοµούµενη
κοινωνία συµπεριφέρεται στους πολίτες της.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.18’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 27 Ιουνίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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